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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu IV. Blaşiu 28 Aprilu 1894. 

Christosu a înviatu ! 
Etă a biruită Leulu celă din se

minţia Iudei ! Etă diua inviării : să ne 
luminămu popóre! Saltă acum şi te 
bucură, Sióne, că mărirea Domnului 
preste tine a strălucit".! 

Şi ca şi cum deodată cu fiinţele 
cuvîntătore s'ar bucura şi firea necu-
vîntătore, aşa s'a desgheţatu şi pămîn-
tulu, şi vîntulu Unu portă preste câmpii 
mirosu de înviare, mirosu de primăvară. 
Natura întregă ţese cu sirguinţă la 
haina sa cea nouă. Primăvară afară 
şi înlăuntru, primăvară în natură şi în 
sufletele omeniloră. 

Şi în sufletele ómeniloru? O, de 
ar fi aşa! Nu e întîmplare orbă, că 
serbătorea înviării Domnului cade în 
timpulu, în care ierna gheţosă face 
locu primăverei celei pline de viaţă 
veselă. Serbătorea înviării nu-şi îm
prumută însemnarea delà cele ce se 
petrecu în natură, precum ne vestesce 
păgânismulu celu nou, nu, ci dimpotrivă 
chiaru cele ce se petrecu în natură, 
suntu unu reflexii alu adevëruluï veci-
nică, pe care-lu serbătorimu în serbă
torea serbatoriloră. Cu căderea stră-
moşiloru noştri a căzută şi natura în
tregă în osînda morţii, şi dacă mórtea 
nu a cuprins'o şi nu a strivit'o în bra
ţele sale cele gheţose, dacă şi în natura, 
se petrece anii de anu o renoire şi re
întinerire, asta e o urmare a promi
siunii aceleia dumnedeesci, că va veni, 

celu ce va învinge cu mórtea sa mórtea 
şi va strivi capulă şerpeltii. 

Deja păgânii din vechime aveau 
presimţulă celoru ce avetţă să se în-
tîmple. Ei serbătorindu sosirea primă
verei încă priviau reînviarea naturel de 
simbolii alu reînvierii morale, alu re-
nascerii omului. Neasemeuatu mai lim
pede se vëdia idea acésta jn serbătorea 
cea mare a legii celei vechi. Pascile 
aveau pe atuncia să aducă ómeniloru 
aminte de scăparea poporului celui alesu 
din sclavia egiptenă şi să nutrescă în 
inimile loru sperarea scăpării omenimii 
din sclavia pecatului. 

Eră ceea ce în păgânismulu celu 
vechia şi în legea cea vec|ie era numai 
presimţă şi prefigurare, aoeea biserica 
o serbătoresce ca o faptă împlinită. 
Ea serbătoresce faptulă istoricii alu în
viării Domnului şi de-odată nu mai 
multă simbolulă, ci faptufa desrobirii 
omenimii din robia morţii şi din că
tuşele pecatului. De aceea după jalea 
de ieri şi de astăzi ne (Ц с е mâne bi
serica: Bucuraţi-ѵё! JDupă întunereculă, 
care s'a aşezaţii la mórtea Mântuito-
riului pe muntelui căpăţinei, a urmată 
strălucire cerescă la înviarea Domnului, 
încunjurată de gloria strălucită a tri
umfului ne apare mâne sfînta cruce, 
aceea-şi cruce, înaintea căreia amu statu 
ieri jelindă. Crucea a adusă omenimii 
mântuire, şi în jurulu crucii se adună 
creştinii, cari voru să aibă parte de 
mântuire. Fără de cruce nu este mân
tuire, nu este învingere! 

Feuilleton. 
- — — 

Christosu a înviatu! 
Novelă. 

Badea Vasilie cu badea Ilie au copilărită 
împreună. Şedeau numai preste drumă unulu 
de altuia, au cătănită împreună şi au îmbë-
trânită împreună. Nu era taină, pe care 
badea Vasilie să n'o fi descoperită lui Ilie şi 
Ilie lui Vasilie. Din dragă inimă şi-aă dată 
sfaturi unulă altuia şi în bine şi în reă. Totă 
sătulă ÎI scia omeni de omenie şi prietini ca 
fraţii, nu alta. 

Dar lucrurile în lumea asta câte odată 
mergă pe de-a întorsëlea. Aşa s'a întîmplatu, 
că într'o ф badea Vasilie vine la Ilie şi se 
rogă, să facă bine şi să-lă împrumute cu 
nisce bani, că e datoria în dare, şi i-aă scrisă 
boii, şi de nu va plăti în grabă, II vîndă 
boii cei frumoşi. 

„N'am, Vasilie, n'am, crede-më pe 
Dumnedeă, că n'am." 

„Мё, fă-mi rostă de unde-va, rae." 
„Nu sciă ca pămîntulă, de unde. Că 

să sciă, cu totă sufletulă m'aşi duce şi a-şî 
cere pe numele meă, nu pe ală teü, da nu 
sciă, më, nu sciă." 

Aşa s'a. şi întîmplată, pe cum a djsü 
badea Vasilie. Preste dóue düe I-aă licitată 
boii, căci esecutorii de dare nu aşteptă. Şi 
ce să vedî? Printre cei ce licitaă, era şi 
badea Ilie. Elă a ridicată mereu preţuia. 
Boii au remasă pe urmă pe judele, ună omă 
cu bani. Preţuia, la care s'aă fostă urcată, 
nu era mare, dar nici prea mică. La licitaţie 
se adunase o mulţime de omeni. 

„Dapoi më omu de nimica, ce eşti tu, 
alaltăieri, cândă ţi-am cerută bani împrumută, 
ai disă, că n'ai, şi acum vii, să-mi cumperi 
boii, acum ai bani! Dapoi aşa câne eşti tu?" 
strigă furiosă Vasilie cătră Ilie acolo înaintea 
ómeniloru şi-Iu scuipă în obrază. 

Bietulă Ilie era omă simţitoriă şi n'a 
mai păţită de astea, de cândă era. Să-i dică 
lui omă de nimica şi să-lă scuipe în faţă în
aintea ómeniloru, ca pe ună ţigană, şi elă 
nu I-a greşită nimica, dimpotrivă a voită 
numai să uu se dea boii chiarù pe nimica, 
de acea a urcată şi elă la preţă. Elă n'a 
disu nici albă nici negră, făr s'a dusă acasă. 
De ruşine l'aă prinsă frigurile. Totă nóptea 
i-a fostă reă. 

„Nu te-am sciută chiară aşa omă slabă, 
Ilie," ÎI dise nevasta dimineţă, cândă l'a vetlută | 
sculată. „Să te laşi tu la unulă ca Vasilie, i 
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Fără de cruce nu este mântuire, 
nu este învingere, nici cerescă, nici pă-
mîntescă! Preoţi cu crucea 'n frunte, 
căă astea e creştină! a cântată bardulă 
nostru. Inspirate i-aă fostă cuvintele 
acestea, inspirate de graţia lui Dum
nezeu. Dar nu le-a înţelesă nici celu 
ce le-a rostită mai întâia, şi nici noi nu 
le-amă înţelesă, noi cei ce le-amă re-
peţită şi le repeţimă neîncetată. Nu 
le-amă înţelesă, pentru că le-amă pur
tată numai pe buze, eră nu şi în inimă. 
Şi de aceea lupta nostră a fostă luptă 
deşertă şi neroditóre, luptă fără de în
vingere — până în <pua> de astăzi. 
Cum va fi ea în viitoriă? Să nu ne 
amăgimă cu vorbe góle. Istoria tre
cutului grăesce prea respicată. O vomă 
umple şi de aci încolo cu jertfe, dar 
pe paginile ei cu grea vomă ajunge să 
scriemu vre-o dată cuvîntulă : „învingere ! ' ' 

Istoria grăesce respicată. Pe tim
pulă, cândă, veculă ală şeptespre4ecelea 
îşi strîngea mâna cu ală opspreójecelea, 
s'a întîmplată, de graţia lui Dumnezeu 
a întinsă mâna provedinţeî sale spre 
noi, ca să ne bînecuvinte. O parte a 
românimii şî-a plecată capulă, pentru 
ca să primescă binecuvîntarea aceea. O, 
de ar fi cunoscută atuncia poporulă ro
mânescă întregă vremea cercetării sale! 
Căci istoria grăesce respicată, şi — 
фса alţii, ce voră vre, ojică-ne, că amă 
fi visători preocupaţi, şi nege de o mie 
de ori, — noi de o mie şi una de ori vomă 
susţine, că poporulu românescă numai 
delà anulă 1700 încoce are adeverată 

să te batjocurescă, cum îi vine la gură! Am 
încremenită, cândă mî-a spusă mai înainte 
o muiere, că ce ai păţită ieri. Dar nu i-aî 
pututü şterge una preste obrază?" 

Badea Ilie omă mesurată la vorbă cum 
era n'a ăisu nimica, le-a înghiţită tote, dar 
în gânduiă seă îi da nevestei dreptulă. „Bine 
dice ea," îşi dise întru sine aprinsă, „în diua 
de adï nu se mai potrivesce (lisa Evangeliei, 
că ciue dă în tine cu petră, să-I dai îndërëptù 
cu pâne. A<JI dacă-ţi dă cineva o palmă, să 
î-o dai îndërëptù, că de nu, îţi dă dóue, aşa 
dice ea. Las că sciă eă, ce să iacă de 
aci încolo." 

într'aceea badea Ilie Iese prin sată. 
De cine dă? De Vasilie. 

„Etă zmeulă!" îi dise Vasilie. 
Atunci Ilie iritată în totă trupulă se 

aruncă la elu şi-I trage nisce pumni şi nisce 
palmi, pe unde ajunge. Vasilie încă nu se 
dă. Şi s'aă pălmuită omenii şi s'aă sgăriată, 
de eraă totă sânge. Se uita totă sătulă după 
el. Mare mânie s'a încuibată între ei. Din 
prietini s'aă făcută duşmani pe morte. Celu 
puţină aşa grăia sătulă. Ce zăcea în inima 
loră, nu putea să scie nimeni. 

Se apropiau sfintele serbători ale Pasciloră. 
Omenii şi-aă agonisită pe serbători cele de 
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istorie. Actulu, care s'a sevârşitu ia 
anulu acela, singuru ne-a reînviaţii şi a 
făcutu minuni acum aprópe de dóue vé-
curi în poporulu nostru. Şi dacă ve-
demu, cum mai pe urmă poporulu româ-
nescu, şi elu abia scăpatu din cătuşele robiei 
păgâne, îşi varsă sângele, pentru ca să 
scape pe altă poporu din aceea-şi robie, 
în fapta acesta gloriosă noi vedemu 
degetulu lui Dumned^u, care a voitu să 
ne arete, ce isvoru de binecuvîntare avea 
să facă din poporulu românescu, dacă acesta 
ar fi cunoscutul vremea cercetării sale. 

Dar nu ţesemu firulu mai departe. 
Ni-s'ar puté adecă întîmplă, ca óre cine 
să ne dică eră, că provocămu la luptă 
confesională. 

într'aceea să ne vedemu de suflete. 
Diua învierii are să se serbăto-

rescă în legătură cu Vineria s. Patimi. 
Numai prin jertfă şi pocăinţă adevărată 
putemu ajunge în chipu vrednicii la ser
barea învierii Domnulni. Muierile, cari 
plângêndu aii însoţitu pe Mântuitoriulu 
până pe muntele căpăţinei, au fostu cele 
dintâiu, cărora li-s'a arëtatu Isusü după 
înviare. Celu ce umblându pe căile 
cele întunecose ale acestei vieţi îşi 
cercă scăparea şi mântuirea lângă crucea 
lui Isusü, acela şi-o va şi afla la mor-
mîntulu Lui. Şi ori câtu de grea ar fi 
sarcina vieţei, ea totuşi nu póté să fie mai 
grea ca crucea, carea Fiulu lui Dum
nezeu a luat'o pe umerii sei, pentru ca 
prin patima şi mórtea sa să mântuescă 
omenimea. „Ori cine vre să vină după 
mine, să se lapede de sine şi să îea 
crucea sa în totă <îiua, şi să vină pe 
urma mea!" ne <\ic& Mântuitoriulu. Şi 
dacă noi asemenea Lui vomu lua cu 
răbdare creştinescă crucea nostră şi 
vomu răbda nëcasurile şi suferinţele 
vieţei acesteia pentru Celu ce a purtatu 
pentru noi crucea pe umerii sei, atunci 
ca adeveraţi înveţăcei ai lui Christosu 
vomu învinge şi mórtea şi vomu ajunge 
la viaţa vecinică, la învierea vieţei, întru 
a cărei dimineţă să ne ajute Dumnedeu, 
să ne putemu saluta cu salutarea sfîntă: 

Christosu a înviatu! 

lipsă pentru traiu, şi fie care şî-a făcutu rîndă 
bunu în trebile sale. Muierile septëmânï 
de-a rîndulă au spoită casele şi pe din lăuntru 
şi pe din afară, şî-au ştersu de prafă tote 
cele, şî-aă spălată rufele. Tote erau cu o 
vorbă ca oglinda. Pe urmă şî-aă ѵёфиа şi 
de rîndulû gurei şi de colaci şi varză cu zamă 
de pe şuncă şi mielă cu salată verde, care 
după cum îl da mâna, şi şî-aă curăţită şi 
gătită copiii, de eraă ca cerceii. Bărbaţii 
n'aveaă destule mâni, căci a dată vremea lu
crului cu viile, cu semănatulă şi câte tote I-aă 
năpădită. 

A trecută şi septămâna cea mare. în 
dimineţă învierii a sunată clopotulă celă mare 
cu glasulă său seibătorescă, chiară pe cândă 
se crepa de diuă. Era o vreme lină, ceriulă 
senină. în faţă te lovia ună aeră cu mirosă 
de primăvară. Unde se duceaă atâţia omeni 
chemaţi de sunetulă clopotului? La învierea 
Domnului. Totă grijea cea lumescă aă lă-
pëdat'o delà sine, şi gândulă loră era pătrunsă 
de taina învierii Domnului. Ce frumosă e 
slujba bisericescă la sfintele Pasc! şi ce inăl-
ţătore de inimi! în Vineria mare aă ajunată 
creştinii şi aă stată pe la vetrele loră trişti 
şi jalnici, că Domnulă era restignită pe cruce 
cu manile şi piciórele străpunse de cuie. Ce 
rău nu i-a ajunge pe ei, cândă însu-şî Fiulă 
lui Dumnedeă rabdă patimile cele mai crân-

„Magyar Állam" şi „Unirea". — Dia
rulă „Magyar Állam" din Budapesta se ocupă 
în adausulă la numerulă seă din 1 Aprilă a. 
c. cu articululu din Nr. 7 ală „Unirii" 
întitulată La cestiunea autonomiei. Fóea bu-
dapestană, după ce reproduce întregă arti
cululă, фсе. că nu voesce să facă o anafisă 
a articululu!, fără face numaî următorea ob
servare generală: „în generală vorbindă este 
bătetoriă la ochî, că „Unirea", care într'ună 
lungă articula întitulată Bărnuţu şi s. Unire 
a combătută cu atâta fundamentă acusele, 
pe cari le-a fostă îndreptată Bărnuţă în 
contra acelora factori, cari aă promovată 
unirea Româniloră de religiunea gr. orientală 
cu biserica romano-catolică, nu póté pricepe, 
că pe cândă agiteză în contra limbei ma
giare şi a reunirii Ardeiului cu ţara mamă, 
portă o luptă nu numai nelegală, dar şi ne-
folositóre, ba chiaru stricăciosă propriei sale 
naţiuni; dorinţa ei, ca Ardălulă să albă o 
autonomie politica deosebită, fiindă chiară 
aşa de neghiobă, ca şi cândă d. e. delà unulă, 
care şi-a recâştigată o parte din moşia, care 
a fostă timpă îndelungată usurpată de alţii, 
şi a împreunat'o moşiei sale strămoşesc!, s'ar 
pofti, ca partea recâştigată să o cultiveze nu 
ca ceealaltă moşie a sa, fără după cum a 
fostă cultivată de usurpători. Cu privire apoi 
la oposiţia ei în contra limbei de stată şi la 
frica, ce o are de acésta, eredă, că e destulă 
să-I aducemă aminte, că nici despre dniï Lu
caciă şi Raţă nici despre tovarăşii loră nu 
se vede, că cunóscerea limbei magiare l-ar 
fi despoiată de naţionalitatea loră. Er câtă 
pentru frica de a fi contopiţi în autonomia 
r. cat. lnsemnămă numai aceea, că în con-
gresulă din 1871, la care şi noi amă avută 
fericirea de a fi de faţă, nu amă observată 
nici o desamăgire pe faţa celoră doi episcopi 
români gr. cat., cari aă luată parte la elă." 

La acésta observare generală a lui „M. 
À." vomă să facemă şi noi unele observări. 
Şi mai întâia protestămă în contra afirmări! 
lui „M. A.", că „Unirea" agiteză în contra 
limbei magiare şi a reunirii Ardeiului cu 
Ungaria. „Unirea" nu a agitată şi nu agi
teză nici odată, fără numai apără dreptulă, 
ce-lă are poporulu română de a-şl cultiva 
limba sa proprie şi de a se folosi de ea, 

cene? Cu lacrimi în ochi aă însoţitu apoi 
pe Isusă la înmormîntare. Dar éta Domnulă 
ceriului şi ală pămîntuluî sdrobesce cătuşele 
morţii şi învie ! Etă sperarea, virtutea ceroscă, 
că umple sufletele omenesc!. Mincinosulă 
pere, şi birue cela dreptu. La slujba învierii 
tote inimile se pară uşore şi cuprinse de 
aceea-şi bucurie nobilă. Nimeni nu mai hră-
nesce patimi omenesc!, fiecare numai ună 
scopă vede dinaintea ochiloră, ceriulă, pe 
care ni-l'a dobîndită Isusă prin gloriósa sa 
înviere, şi numai o cale, ceea ce a făcut'o 
Mântuitoriuiă. 

Badea Vasilie şi badea Ilie încă aă fostă 
la biserică. S'aă privită cu dragă unulă pe 
altuia, dar nu şî-aă vorbită nimica. Privirea 
acésta însă le-a tălmăcită totulü. în sufletele 
loră era lumină. Fiecare scia despre sine, 
pe cum şi despre celalaltă, că sufletesce s'aă 
iertată şi împăcată. Sufletulă nu are lipsă 
de vorbe. Elă grăesce de-a dreptulü aşa, 
pe cum simţesce. 

După ce aă luatu şi pasci, aă plecată 
cătră casă cu acela-şi gândă: să se împace. 
Dar cum? 

„Tu nevastă, alege nisce ouă roşii co-
piiloră, să mergă, să ciocănescă cu copiii Iu! 
Ilie," a djsu badea Vasilie cam pe la amedi. 

Totă aşa şl-a îndreptată şi badea Ilie 
copiii la ai lui Vasilie, să ciocănescă cu oue roşii. 

numai se luptă în modă leală şi legală îa 
contra tendinţei neleale şi nelegale a gu
vernului magiară, care în totă chipulă vo
esce să ne răpescă limba şi să o înlocuescă 
în şcolă şi chiară şi în biserică cu cea ma
giară. Şi să o scie dniï delà „M. Á.", că 
ori de unde ar veni atacuri în contra limbe! 
nóstre, „Unirea" totdeuna le va respinge, 
pentru că este conscie de chemarea sa. Prin 
acosta nu va purta luptă nici nelegală nici 
nefolositóre şi cu atâta mal puţinu strică
ciosă naţiunii sale, ci îş! va împlini o sfîntă 
datorinţă, pe carea „M. A," ca fóe catolică 
ar trebui să I-o recuuoscă. 

Mal departe dloru u'au înţelesă sau 
n'aù voită să înţelegă articululu „Unirii"-
Ea într'însuhi n'a vorbită despre autonomia Ar
deiului, — nu i-a fostă prilejulă de aşa, — ci de
spre a bisericei ucite, carea, după cum scie şi 
„M. À.", se estinde nu numai preste Ardélû, ci 
şi preste o mare parte a Ungariei. 

Cu privire la afirmarea lui „M. Á.", 
că scirea limbei magiare nu a făcută nici pe 
dnii Lucaciă şi Raţă nici pe alţii, să-şi perdă 
naţionalitatea, acésta nu ne-o spună nouă, 
fără o spună dlui Csáky şi guvernului, o 
spună tuturora şoviniştiloră, ca să capete 
minte şi să înţelegăj că zadarnice suntă tote 
silinţele loră de a ne magiarisa răpindu-ne 
limba. Poporulă română este cu multă mai 
tare şi mal lubitoriă de limba sa, decâtu ca 
nisce smintiţi fără de lege şi fără de Dum
nedeă, cum suntă şoviniştii, să-la potă face, 
să se lapede de limba şi de naţionalitatea sa. 

în urmă autorulă observării din „M. À." 
vorbesce despre téma nostră de a fi conto
piţi în autonomia r. cat. şi фсе, că în con-
gresulă din 1871 nu a vădută nici o des
amăgire pe fruntea prelaţiloră români gr. 
cat. Dar aă vă4ut'o toţi Românii uniţi şi o 
vadă şi азіаф, şi de aceea el nu dorescă de 
locă acea contopire. Nu o dorimă de loco, 
pentru că suntemă siguri, că guvernulu se 
grăbesce cu resol/irea autonomiei catolice nu 
de dragulă Româniloră gr. cat., nici de ală 
bisericei catolice, ci pentru alte scopuri, pe 
cum se vede din modulă, cum tracteză cu 
autonomia bisericei gr. or., pe care din ană 
în ană o totă ciuntoză. De aceea nici noi 
nu avemă mare încredere în bunăvoinţa gu-

Copiii s'aă întîlnită unii cu alţii în mijloculă 
drumului şi fără să-şi mal dea samă, că el 
aă plecată odată de acasă, aă începută acolo 
ună jocă veselă, de-ţî era mai mare dragulă, 
să privesci la ei. Părinţii le-aă vădită acestea 
şi s'aă simţită atraşi unulă de altuia ca 
printr'o putere nevă(lută. 

„Christosă a înviată, Ilie!" „Christosă 
a înviată, Vasilie!" şî-aă 4'su deodată, cândă 
aă fostă unulă lângă altuia. 

Elena S. 
Buna şi postulă. \) 

(Din »Dreizehnlinden« de F . W. Weber.) 
Buha : 

Lasă-ţî lira, las' cântarea! 
De nimica nu e bună; 
Şi mal bine şi mai dulce 
Sunetulă de aură sună. 

A-ţi vedé întâia de gură 
E de lipsă. Mergi şi ară, 
Pune crumpene 'n grădină, 
Semăna în câmpă secară. 

Las' bucóvnele 'nvechite! 
Ţipă-le 'n focă sub căldare, 
Ve4i, că lemnele ni-să scumpe, 
Şi de aburi lipsă mare. 

' ) Buha închipuesce tnaterialismulu modernă. 
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Cea grămadă de volume. 
Şi de file 'ngălbiuite — 
Focă cu ele sub cătlane, 
Ca să fie folosite. 

N'aibă preţă decâtă : socotă, 
Plugă, gelăă, ciocană şi bardă. 
Totă, ce n'aduce câştiguri, 
în cuptoră, ca 'n focă să ardă. 

U N I R E A 

Adunarea de protesta a Sêrbiloru ţi-
ţinută Joi in 19 a c. a fostă în adevără mă-
reţă. La 15 mii de ómeni din tote clasele 
poporului serbescă aă luată parte Ia acesta 
adunare, convocata pentru apărarea intere-
seloră bisericesci şi naţionale. 

înainte de a se deschide adunarea s'a 
celebrată serviţiulă divină pontificândă însu-şi 
patriarchulă Brancovici asistată de episcopii 
sêrbesci şi de mai mulţi preoţi. 

La finea liturgiei patriarchulă prin o 
vorbire scurtă, dară plină de însufleţire, bi-
neventeză pe fiii săi sufletesci, cari aă aler
gată din tote părţile spre a-şî ridica vocea 
şi a o uni cu a archiereiloră întru apărarea 
instituţiuniloră bisericesci şi a drepturiloră 
autonome meritate prin atâtea fapte virtuose. 
Archiereii, cari constrînşi de datoria, ce le-o 
impune oficiulă loră, şi până acum aă fă
cută paşii de lipsă în cestiunea acesta atâta 
la guvernă, câtă şi la trona, în viitoriă între 
marginile legiloră esistente încă voră între
prinde totulă spre a delătura ori ce primejdie, 
care ameninţă instituţiunile şi drepturile bi
sericei sêrbesci. în fine le dă binecuvîntarea 
archireescă spre a aduce resoluţiunea în con
cordie, cu demnitate şi între marginile legiloră 
esistente. Br. Jivkovicï a mulţămită patri-
archului. 

După aceea miile de ómeni se întruniră 
pe piaţa dinaintea catedralei, unde s'a ţinută 
adunarea. Preşedinte ală adunării a fostă 
proclamată br. Jivkovici, care decherândă 
adunarea de deschisă propune a se trimite 
Maiestăţii Sale o telegramă omagială. 

Preşedintele face o scurtă reprivire 
asupra lupteloră poporului serbescă, accen-
tueză ataculă, ce se face asupra instituţiu
niloră bisericesci şi naţionale prin reformele 
politice-bisericesci ale guvernului, şi amintesce, 
că înainte de acesta cu 46 de ani chiară în 
acela locă s'a ţinută şi momentósa adunare 
a poporului serbescă, a cărei urmări suntă 
cunoscute. Apoi invită pe redactorulă diarului 
„Srbobran" Iouovicî, ca să cetescă şi mo
tiveze proiectele de resoluţiune, cari suntă 
de următoriulă cuprinsă : 

I. Poporulă serbescă delà aşedarea sa 
pe teritoriulă Coronei S. Ştefană totdeuna 
şi-a împlinită cu consciinţiositate datorinţele ce
tăţenesc!, şi cândă a fostă lipsă, şi-a versată 

Tu ai vre s'o faci fărâme, 
Să o torni apoi în formă 
Ca pe-o ţiglă fără sufletă, 
S'o faci totă uniformă. 

Tu aï vré s'o pui în gură 
La moloculă cestoră фіе, 
Ca să peră totă 'n fumuri, 
După vorba de Sibile, 
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Nopţile de vară. 
(Din »Dreizehnlinden« de F . W. Weber.) 

Dragi isă nopţile din luniă, 
Cândă amurgulă de cu sară 
Pare că se contopesce 
Cu a Aurorei pară; 

Ca să ardă cu flacără, 
Apa ferbă, clocotescă. 
Să se facă toţi o apă, 
Totă lumea s'o unescă. 

Căci în viitorulă mare 

Nesfârşită libertate. 

Las' cântarea! Josă cu Ura! 
Mofturi cânturile tale. 
Cântulă cela mai dulce-acuma 
Zurăitulă de parale. 

Poetulu : 
Ţme-ţi plitulă, buhă sură ! 
Te pricepă eă, cum se cade : 
Eşti negarea fericirii 
Lumii ceï rêscumpërate. 

înzădară, bătrână buhă, 
Penele ţi-se sburlescă! 
Totuşi va 'пѵегф grădina, 
Unde roşele 'nflorescă. 

Totuşi înflori-vord crinii 
Prin locaşuri vechi sfinţite; 
Prin păduri voră da miresme 
încă florile 'nflorite. 

Totă mai cântă-se pe luncă 
Şi prin codrulâ lungă şi lată. 
Mierla cânteculă celă dulce 
încă nu şi-Га gătată. 

Şi privighitórea dragă 
Totă câuta-va, câtă va fi ; 
Câtă pe lume inimi bate-oră, 
Şi câtă rose-oră înflori. 

Cândă şi primăvara more 
'N rose roşii, sângerată, 
Şi privighitorea-şi cântă 
Jalnică ultima cântată ; 

Cândă albina rătăcită 
Dórme lină în flori de tei 
Subtă ună baldachină de frunde, 
Până-i vine césulâ ei. 

Pui de rîndunele 'n cuiburi 
Câtă de dulce ciripescă 
Despre calea dinspre suduri, 
Despre vînătulă cerescă. 

Ér prin grâne pitpălaculă 
Cântă-şi cânteculă de nópte. 
î lă cunósce totă plugariulă, 
Tote holdele cel' copte. 

Căci în vutorulă mare 
Scopu-i uniformitate. 
Pentru béta omenime 
Nesfârşită libertate. 

şi sângele pentru trona şi patrie; pentru 
aceea cu totă dreptulă aşteptă, să i-se re-
specteze dreptulă de a se desvolta liberă 
prin autonomia sa bisericescă-naţională, câ
ştigată cu sângele străbuniloră săi şi inar-
ticulată In legile ţereî. 

II. Drepturile şi autonomia bisericei 
sêrbesci suntă garantate prin articululă de 
lege 27 din 1790/1 şi recunoscute prin art. 
de lege 9 din 1868. Reformele politice-bb 
sericesci proiectate de guvernă însă nu vă
tăma numai principiile fundamentale şi dog
mele bisericei sêrbesci, ci sgudue în temelia 
sa autonomia naţională-bisericescă a Sêrbi-
loră, precum şi întregitatea şi unitatea bi
sericei şi a mitropoliei de Corloviţă. Din 
care causă adunarea protesteză serbăto-
reşce în contra politicei bisericesc! a gu
vernului reg. ung. şi se alătură la memo-
ránduld înaintatată Regelui la 9 Maia 1893 
de cătră episcopatulă serbescă, aşteptândă ca 
acesta episcepată şi în casa de susu să-şi 
împlinescă datorinţa, cândă voră ajunge la rîndă 
proiectele politice-bisericesci ale guvernului. 

III. Adunarea aşteptă ca factorii com
petenţi câtă mai curendă să convóce cón-
gresulă bisericei sêrbesci, care ca représen
tante ală poporului serbescă să se pronunţe 
în acesta cestiune vitală a bisericei şi naţio
nalităţii sârbescî. 

IV. Adunarea condamnă pe deputaţii 
dietalï sêrbï, cari aă votata pentru proiectele 
guvernului. 

V. Poporulă serbescă se alătură la 
lupta celoralalte poporë din patrie, cari com
bată reformele politice-bisericesci, aperându-şi 
propriile interese bisericesci-naţionale, şi adu
narea ennnţă solidaritatea cu aceste poporë. 

VI. Preşedintele adunării este însăr
cinată, să aducă aceste resoluţiuni la cuno-
scinţa factoriloră competenţi. 

După primirea proiecteloră de resolu
ţiune cetiudu-se mai multe telegrame de fe
licitare, preşedintele a declarată adunarea de 
închisă. 

• Deşi în ună stată constituţională fiesce 
care cetăţenă are dreptulă de a da espresiune 
justeloră sale dorinţe în adunări poporale, 
totuşi presa liberală magiară atacă aspru pe 
Sêrbï din incidentulă adunării loră de pro-

vernuluï. Ceï delà „M. A." să-şî fi însem
naţii bine şi cuvintele „Unirii", pe cari le-au 
tradusă: „De clerulă rom. catolică nu amu 
avé mare temere, în casulă cândă s'ar réa
lisa autonomia catolică, în care ne-ar cu
prinde şi pe noi. Căci deşi cu durere trebue 
să constatămă, că şovinismulă a cuprinsă 
deja pe destul membri din clerulă rom. ca
tolică din ţară, şi încă chiară şi din clerulă 
înaltă, totuşi maloritatea covîrşitore a cle-
rom. cat., mulţămită lui Dumnezeu, se con
duce încă îfi tote cestiunile de motivele bi
sericei. Ne tememă însă multă de elemen-
tulă laică, care ar precumpăni în autonomia 
catolică, şi care cu forte puţine escepţiuni 
este îndopată până dincolo de şovinismă, aşa 
câtă şi în cadrulă autonomiei catolice ce
stiunile le-ar tracta şi mesura după intere
sele şovinismului şi nu după dictaminele 
drepte bisericesci. —' Acesta este causa, pentru 
carea trebue să ne tememă noi aşa de multă 
de autonomia catolică, chiară şi la casulă, 
cândă demnitatea mitropoliei nóstre şi inde
pendinţa ei faţă cu ïerarchia rom. cat. din 
ţară nu ar pofti cu imperiositate, ca noi să 
avemă autonomia nostră proprie. Şi în ju-
rulă autonomiei acesteia este grupată putemă 
фсе întregă opiniunea publică şi dorinţa desă 
manifestată a clerului şi a poporului nostru." 

Din aceete motive noi nu voimă să fimă 
contopiţi în autonomia rom. cat , ér nu de 
aceea, că dóra amă nutri simţeminte de opo-
siţiune şi de ură faţă de biserica rom. cat. 
din ţară, pe carea din contră o îubimă şi o 
respectămă ca pe una, carea are aceea-şi 
credinţă cu noi, şi a cărei cleră se luptă cu 
atâta zelă în contra reformelora păgâne ale 
guvernului. Dar îubimă şi independinţa bi
sericei nóstre şi voimă să ne-o pastrama aşa, 
după cum a voită St Scaună Apostolică atunci, 
cândă a restaurată mitropolia, carea nu 
atirnă decâtă directă delà Pontificele Romană. 
Acesta autonomie şi Independinţa o vomă 
apèra cu toţii în contra ori cui s'ar atinge 
de ea. Şi avemă deplină încredere în ar-
chiereii noştri, cari de sigură că şi de astă-
dată voră fi la înălţimea chemării sale şi nu 
voră suferi umilirea bisericei nóstre, carea 
este cea mai înfloritore dintre tote bisericele 
de rită orientală unite cu Roma. 
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testare în contra politicei bisericescï a gu
vernului. 

Aceste foî agitau pentru adunarea liberală 
convocată la Pesta la 4 Martie, pe cându 
pe Românî şi Sêrbï îî înjură, dacă şi eï amë-
suratu drepturiloru garantate prin constitu-
ţiune voescu a se afirma şi a-şî apëra reli
giunea şi naţionalitatea. Nimeriţii scrie „M. 
Á.": „Necasulă domniloru aste, că atâta adu
narea delà Carloviţu, câtu şi adunarea a Ro
mâniloru delà Alba-Iulia de o cam dată oprită 
se îndreptă în contra politicei bisericescï . . . . 
în Ungaria deja amu ajunsü acolo, încâtu 
drepturile garantate de eonstituţiune, suntu 
concese numai pentru ceî ce sprijinescü pro
gramúra politicu-bisericescű alü guvernului, 
din contră pentru toţi ceialalţî suntu con
fiscate. Şi încă statuia liberală are cutezarea 
de a se numi constituţională şi plane stată de 
dreptu!" 

Acestea le djce o fóe magiară. Noi de o 
cam dată nu mai adaugemă nimica la ele. 

Revista bisericescă, 
Din Patrie. 

La conferinţa episcopescă convocată 
pe 20 a c. s'a presentată aprópe în
tregă episcopatulă catolică din Ungaria. 
Dintre prelaţii noştri aă luată parte la 
conferinţă Ilustrităţile Loră Dr. Victoră 
Mihályi şi Dr. Ioană Szabó. 

Primula obiectă ală conferinţe! a 
fostă desbaterea elaboratului presentată 
de cătră comisiunea mixtă esmisă de mi-
nisteriă în cestiunea congrue!. Fiindă 
voluminosă elaboratulă acela, s'a dată 
spre studiare unei comisiuni de trei, care 
comisiune apoi să raporteze conferinţei 
despre meritulă elaboratului. Conferinţa 
în propunerea comisiunii, ca să se facă 
conscrierea veniteloră după o modalitate 
nouă, vede numai amânarea regularii 
congruei. 

Apoi s'a ocupată conferinţa cu ra
portulă comisiunii esmise de guvernă în 
cestiunea autonomiei. Conferinţa nu iea 
spre sciinţă raportulă, ci rogă pe Ma
iestatea Sa, ca raportulă comisiunii să-lă 
transpună corului episcopescă spre a-şî 

Printre spice sun' ună frémëtu, 
Ca unu cântă misteriosu 
Parcă ângeri se cobora 
Totă cântândă spre holde 'n josă 

Lui Balder. M 
(Corulu copiiloru în »Dreizehnlinden«: de F . W. Weber.) 

„Vin' din lunga-ţi depărtare, 
„Balder, lumea te rechemă. 
„Vin' cu pacea ta, mărite, 
„Vino 'n caru-ţî de aramă. 

„Dalbe Balder, fiori curate 
„Noi îţi punemu la picióre ; 
„Dalbe flori de prin vâlcele 
„Şi a Rinului rozóre. 

„Etâ-ţi damă, ce-avemu! Sërace 
„Suntă a nóstre viî şi grâne. 
„Dalbe Balder, deulă milei, 
„Tu primesce-ni-le bine! 

„Dalbe Balder, ne ascultă! 
„Dór în tin' iubirea 'nflóre; 
„Flori şi inimile nóstre 
„Ţi-le punemn la picióre." 

Graz, 1893. E. D. Daoianu. 

') Unu 4eu In mitologia germana. 

da părerea asupra lui. Prin acésta con
ferinţa dă a înţelege, că regularea auto
nomiei nu cade în competinţa guvernului, 
ci se ţine nemijlocită de Regele ca de 
patronuhl supremă ală bisericeî. Pă
rerea unui episcopă, că unele din drep
turile de patronată ale Regelui ar com-
pete guvernului ori corpuriloră legiuitóre, 
a fostă respinsă de ceialalţî episcopi. 

Ultimulă obiecta a fostu faptulă, că 
guvernulă a subtrasă subvenţiunea, ce se 
da uuoră seminare din fondulă catolică 
de studii. Gonferinţa a hotărîtă, că în 
contra acestei subtrageri să se facă o 
representaţiuue la ministeriă. 

Roma. 
în 17 a c . Sfinţia Sa Leonfi XIII 

a celebrată s. Litusgie în biserica S. 
Petru, la care aă asistată şi cele 14,000 
de peregrini spanioli. Biserica a fostă 
plină de credincioşi. De faţă aa fostă 
la s. Liturgie 19 cardinali, 22 episcopi, 
ambasadorii spaniolă, austro-ungaru şi 
portugală şi întregă corpulă diplomatica. 
După s. Liturgie Papa încunjurată de 
cardinali s'a aşedată pe trona spre a 
primi omagiile peregriniloră spanioli, a 
cărora conducetoriă de onóre cardinalulă 
Benedetto Sanz y Forés, archiepiscopulă 
de Sevilla, a esprimatä Iubirea şi alipirea 
Spanioliloră faţade Scaunulu Apostolică. 
Respunsulă Papei, concipiată totă în limba 
spaniolă, l'a cetită camerariulă Mery de 
Val. Papa a binecuvîntată apoi pe 
peregrini şi a lăsată за fie purtată pe 
sedes gestatoria printre ei. 

Frância. 
Din incidentulă începerii procesului 

de beatificare a feciórei de Orleans Jeanne 
d'Arc s'a ţinută serviţiă divină îu totă 
Frância. In Paris a celebrata în 22 a 
c. archiepiscopulă cu mare solemnitate 
în biserica catedrală Notre-Dame. Bi
serica a fostă plină de poporă. între 
cei de faţă aă fostă şi nunţiulă papală, 
ambasadorulă austro-ungară şi celă ru-
sescă, mai mulţi membri aï case! de 
Orleans, precum şi ună mare numeră de 
senatori, deputaţi şi alte persóne di
stinse. 

Clerulă francesä, ca şi îu alte ce-
stiuni, aşa şi în resolvirea cestiunii so
ciale desvoltă cea mai salutară activitate. 
După esemplulă parochului din Mont-
reuili forte mulţi preoţi colecteză bani 
delà clasele mai avute şi cumperă pă
mîntu, pe care apoi în părţi de până Va 
de jug. îlu dau gratuită familiiloră së
race de lucrători. Pămîntulă acesta aă 
să-lă cultive femeile şi pruncii fiindă băr
baţii ocupaţi cu lucrulă prin fabrici. 
Totă preoţii din colectele făcute dau fa
miliiloră sërace şi diverse seminţe de 
legumi, precum şi instrumentele de lipsă 
la cultivarea pămîutului. 

Spania. 
Atâtu camera deputaţiloră, câtu şi 

casa grandilorä aă protestată cu unani
mitate în contra atentatului făcută de 
italieni în Valencia asupra peregriniloră 
spanioli cu ocasiunea căletoriei loră spre 
Roma. Despre acesta protestă guvernulă 
va încunoscinţa pe toţi représentant!! 
Spaniei din străinătate. Protestulă acesta 

este unu documentă viu, că Italieuii nu 
numai că nu respecteză legile de garantă, 
dară din ură faţă de Scaunula Apostolică 
vatëmà şi dreptulă internaţionala. 

Carliştii în o adunare ţinută în 22 
în Madrid la propunerea deputatului Co-
cedal aă enunţată, că catolicii suntă 
datori a urma inviaţiunile Papei în ra
portulă cu autorităţile publice. Se crede, 
că Carliştii vora da mâna cu Alfosiştii 
spre a lupta în contra elementeloră re
publicane şi anarchiste. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 24 a camerei s'a 
finita desbaterea asupra convenţiuniloră 
comerciale cu Spania, şi cu România. 
Proiectulă de lege pentru inarticularea 
covenţiunii cu Spania cetită de referentulă 
Rosenberg s'a primită fără modificare, 
încolo nici nu e mirare, căci comerciulă 
Ungariei cu Spania abia se estinde la 
câţiva articuli. Convenţiunea comercială 
cu România a provocată o desbatere mai 
agitată. Referentului Boros Béni accen-
tueză, că răsboiulă vamală cu România 
e păgubitoriă pentru ambele state. Cu 
privire la graviminile agricultoriloră din 
Ungaria, că România fiindă ţară agricolă 
ar face concurenţă producteloru nóstre 
agricole, referentulă observă, că închi-
dêndu-se graniţele pentru bucatele române 
răsboiulă vamalu s'ar continua, şi totă 
nu ama rëmâné fără concurinţă în pieţele 
străinătăţii, căci acolo e concurinţă ameri
cană. Pe lângă aceea fiindă agricultura 
nostră mai desvoltată decâtă a României, 
totă noi vomă suferi mai puţină. Des-
voltarea industriei morăritului face chiară 
necesară importarea grâului din România, 
căci cu grâula ungară, pentru care se 
plătescu câte 7 fl, nu amu puté exista 
şi plăti şi divende. Apoi amintesce, că 
prin convenţiunea cu România pentru o 
mulţime de articuli de industrie ni-se 
deschide calea spre orienta. 

Hoitsy Pál arată, că datele statistice, 
la cari s'a provocată referentulă, suntă 
cofuse şi nici nu corespundă realităţii ; că 
România şi-a formata industrie aşa, câtu 
Ungaria nu mai pote face concurinţă, 
pe cândă agricultorii noştri voră suferi 
mari daune din convenţiunea cu România. 
Totă în sensulă acesta a vorbită şi 
Issekutz Victor. 

Horváth Gyula a interpelata guver
nulă în causa turburărilora agrare delà 
Hodmező-Vásárhely îutrebândă, că ce 
mësurï se voră lua pentru vindecarea 
rëuluï şi împedecarea turburărilora pe 
venitoriä. 

La acésta interpelare ministrulă 
Wekerle rëspunde, că guvernulă deja a 
luată mësurï atâta pe terenulă economică 
câtă şi administrativă pentru vindecarea 
rëuluï. Mësurile economice se cuprindă 
în aplicarea legii pentru colonisărî. Deja 
s'aă colonisatä 5 comune cu câte 150—200 
de familii, şi în viitoriu se voră face co
lonisante în mai mare estensiune, şi dacă 
bunurile erariale nu voră fi de ajunsă, 
se voră cumpëra bunuri şi delà privaţi. 
Ce privesce mësurile administrative, mi
nistrulă de interne a făcutu disposiţiile 
de lipsă, ca siguritatea personală şi a averii 
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gä fie garantată. Horváth Gyula ïea 
epre sciinţă rëspunsulu ministrului, dară nu 
se póté reţine de a nu spune, că ce a 
lucrată ministrulă de agricultură până 
acum, este egală cu nimica. . 

Germania. 
în şedinţa din 19 a c. a parla

mentului cancelariulu Caprivi a cetită 
rescriptulă împerătescă, prin care se în
chide sesiunea parlamentară. 

Acum şi unele foi semi-oficióse suntă 
de părere, că consiliulă federală în Ge 
stiunea reîntorcerii Îesuiţiloră va aproba 
hotărîrea parlamentului. 

Vineri în 20 a c. betrânulă excan-
celară Bismarck a fostă cercetată în 
Friedrichsruhe de 27 deputaţi naţionali-
liberali. Cu acesta ocasiune vorbindă 
fostulă cancelară despre afacerile publice 
cu privire la cestiunea polonă a disă, că 
acesta ceşti une resuscitată a conturbată 
concordia, ce domnia în Silesia superioră. 
Lăcomia polonă totă cresce şi póté să 
devină o cestiune europenă de pace ori 
răsboiă. Nici dînsulă nu vede, că ar fi 
aprópe răsboiulă, dară pacea nu o sus
ţină într'atâta pornirea pacifică a guver-
neloră, ci mai vîrtosă sciinţă chimică. 
Aprópe în fiesce care ф se inventeză noue 
specii de pulvere de puşcă, şi technicii neîn
cetată desvoltă arta de a fabrica arme. 
S'ar paré o satiră, şi cu tote acestea e 
faptă: techniculă ţine în degetele sale 
sabia. Prin acesta vre să dică, că nu 
e aprópe catastrofa, deórece nici una din 
marile puteri ale Europei nu este pre
gătită pentru răsboiă; pentru aceea însă 
se recomandă, să rimă descepţi. 

Gorespondinţe. 
Şomoştelnicu 16 Aprilu 1894. 

Onorate Die Redactorul 
în numerulă 14 ală foii Dvóstre „Unirea" 

a apărută o corespondinţă din comuna nostră 
Şomoştelnicu, în care în ce privesce progresele 
comunei nóstre, ună pretinsă „plugariă" voesce 
a pune toţî laurii pe capulă diuï Şofronă N. 
Oprea, ridicându-lă până la ală treilea ceriă. 
Pentru ca onoratulă publică cetitoriă în ce 
privesce aserţiunea „Unul plugariă" să nu 
fie în rătăcire, Îndemnată de o parte de 
poporă, — care la аифгеа acelora s'a in
dignată forte, — ér de altă parte de inte-
liginţa de aici, vină a reflecta următorele: 

Lauda, care i-se atribue dlul Oprea, o 
merită în primulă locă onoratulă dnă Ioană 
Banfi, parochulă comunei nóstre, carele de 
40 de ani servesce în via Domnului în co
muna nostră şi în timpulă acesta in tote pri
vinţele a fostă modelă poporeniloră sei. Că 
deşi a fostă în stare materială debilă, totuşi 
şi-a educată fiii astfelă, că aă devenită 
ómeni vecluţl. 

Védênda acesta omenii mai cu stare aă 
luată esemplu delà dinsulă aşa, că în anulă 
1864 eraă din comuna nostră 12 fii de eco
nomi la şcolă în Mureşă-Oşorheiă. Din aceştia, 
şi după aceea din cei Ieşiţi de sub mâna 
câtorva docenţi harnici aă devenită sciutorî 
de carte, cari astădi cetescă fol. 

„Ună plugariă" susţine, cumcă vţpindă 
în comuna nostră dlă Şofronă N. Oprea în 
1886 abia se afla în comună o fóe ori dóue 
de cetită, ér adi prin zelulă şi energia dlul 

Şofronă N. Oprea putemă numëra în comuna 
nostră vre-o 10 plugari, cari portă „Gazeta" 
ori „Fóea poporului" ori alte foi. 

Cumcă acosta nu consună cu adeverulă, 
o să documenteză cu următorele : Inteliginţa 
din comuna nóstra a cetită Foile „Federaţiunea" 
şi „Observatoriulä" în totă timpulă, câtă aă 
apărută, ér după aceea „Gazeta Transilvaniei", 
„Setjetórea" şi „Posta Română". Dlă Oprea 
însă a venită în comuna nostră numai în 
anulă 1886, aşa dar n'a putută fi dînsulă 
întroducetoriulă loră. E adeverată, că de 
cândă apare „Fóea poporului", dar cu deosebire 
în anulă acesta poporulă nostru o cetesce 
cu. mare sete numindu-o „hrana sufletului", 
dar acesta nu e „zelulă" şi „energia" dlui 
Oprea, căci nu dînsulă a recomandat'o popo
rului nostru de aici, ci altcineva. 

Pretinsulă „plugariă" susţine mai departe, 
că „precum totă dlui (Oprea) avemă de a-I mul
ţămi, că comuna nostră potă să djcă că va fi cea 
dintâiă în tractulă ïernutuluï cu biserică de 
petră, aşa dar cu ajutoriulă lui Dumnedeă 
şi după zelulă dlui Şofronă N. Oprea etc". 
Cumcă şi acesta este departe de adeveră, o 
dovedescă : Cândă poporulă din comuna nostră 
s'a cugetată la edificarea s. biserici, nu s'a 
basată pe dlă Şofronă N. Oprea, nu, ci s'a 
basată pe trei lucruri: 1. Pe „fondulă bise
ricescă", carele până la anulă 1868 s'a în
mulţită forte puţină, atunci însă i-sa intentată 
de cătră nemeşii comunei confes. gr. cat. ună 
procesă pentru o pădure bisericescă, care s'a 
sfârşită în 1871 câştigândă pădurea. în 
urma procesului abia aă mai rëmasu fondului 
60 fl. în contracte. Acestea apoi s'aă predată 
economului Ananie Popă, alesă primă curatoră, 
carele i-a condusă cu totă conscienţiositatea 
sufletului seă timpă de 22 ani, adecă până 
acum, împărţiţi fiindă pop-oreniloră cu °/„ 
legale spre înmulţire, şi aievea s'aă şi în
mulţită, căci până in anulă curente din acei 
60 fl. de o parte, ér de altă parte din colectele 
delà poporă obicinuite la serbători şi din ve
nitele pădure! bisericesc! s'aă adunată 1600 fl., 
cu cari apoi amă începută a edifica s. bi
serică. 2. S'a basată poporulă pe o promi
siune pentru s. biserică a dlul Sonu Popă 
proprietară în locă. S'a basată tare pe acesta, 
peutru că a fostă de multă promisă, şi ea 
s'a şi împlinită "de o parte în vara anului 
trecută în 60 de mii de cărămidă, şi 4° 
de petră. 3. S'a basată pe puterile sale 
proprii, avendă înaintea sa devisa: „Ajută-ţi, 
şi Dumnedeă îţi va ajuta." Şi întru adeveră 
aă şi ajutată întru tote celea de lipsă bucurosă, 
mergendă după petră, vară nesipă, scânduri 
фиа şi nóptea in oraşulă şi satele dimprejură, 
şi ajutaţi fiindă şi de ună timpă frumosă, 
zidulă după 2 septëmânï este sub coperişă. 
Este adeverată, că dlă Oprea este alesă între 
cei 5 conducători în afacerile zidirii, însă 
numai în modă egală cu ceialalţi 4, Frâncu 
Ananie, Frâncu Toderă, Danciă Vasilică şi 
Popa Emândachie şi nice n'are dînsulă mai 
mari merite decâtă aceştia şi decâtă ori şi 
care altă sătenă corespundetoriă stării lui 
nici în spese banale nici în drumuri nici în 
provederea măiestriloră cu viptă. Poporulă 
nici nu s'a înşelată întru alegerea loră de 
conducetori, căci şi-aă împlinită şi-i împlinescă 
oficiulă conscienţiosă, totă asemenea şi dlă 
Oprea, la ceea ce nimenia nu-i este contra, 
însă a înălţa pe cineva preste mesura este 
înzădară, căci nimica nu-i folosesce. Să nu 
cugetaţi, On. die Redactoră, că aiureză arë-
tândă, că n'are mai mari merite ca ceialalţi 

săteni, căci cuprinsulă scrisorii mele este 
părerea poporului din comuna nostră. De 
aceea Vë rogă, să binevoiţi a o publica. 

După cari remână stimătoriă 
Emilia Frâncu. 
e. docente gr. cat. 

Urmeză şi subscrierile aloră 21 sătenb 

N o u t ă ţ i . 
P. 0. D. Ioană M. Moldovană, vicariuht 

capitulariă din Blaşiă, precum cu plăcere 
aflâmă, în şedinţa din 23 a c. a Academiei 
române a fostă alesă membru ordinara alu 
acelei Academii. Felieitămă pe P. O. D. vi-
cariă din inimă pentru înalta onóre. 

Congresă mixtă archidiecesană. Prin 
eirculariuhi archidiecesană nr. 1607—1894. 
P. O. D. vicariă capitulariă convocă congre-
sula mixtă archidiecesană la Blaşiă pe фиа 
de 4 Iuniù st. n. a c. spre a se consulta cu 
privire la mijlócele, prin cari s'ar puté mân
tui caracterulă confesională ală şcolelorU 
nóstre poporale şi înfiinţa asile de copii gr. 
catolice şi cu privire la înfiinţarea unei Re
uniuni archidiecesane pentru asigurarea edi-
ficiiloră bisericesci şi scolastice in contra fo
cului. 

Sinodă cu gendarmi. Ni-se comunică, 
că sinodulă tractuală protopopescă ală Indo-
lului s'a ţinută în 19 a c. cu asistinţă de 
gendarmi. Fisolgăbireulă n'a concesă, ca ceï 
adunaţi la sinodă să se dechere despre că
sătoria civilă. 

Adresă cătră auctorităţile bisericesci. 
Pe cândă tipăriamă numerulă de faţă, pri-
mirămă spre publieare „Adresa tinerimii ro
mâne din Transilvania şi Ungaria", în care 
auctorităţile bisericesci române din patrie 
suntă rugate, să atragă „atenţiunea Maiestăţii 
Sale a Domnitoriulul nostru la împrejurările 
grele, ce ni-s'aă creată bisericei şi némulu! 
nostru", şi să întrunescă „întregă clerulă şi 
poporulă credinciosu de ambele confesiuni 
într'ună congresă generală" ori „în congrese 
deosebite după confesiuni, in cari sub con* 
ducerea Ilustriloră Archierei să se ridice pu
ternică şi solemnă contra atacurilorB, ce se 
daă drepturiloră cardinali a bisericeloră şi 
poporului nostru româueseă". Din causa în-
târdiării nu putemă publica adresa în totă 
estensiunea ei. Cetitorii noştri s'ciă altcum, 
că „Unirea" a urgitată deja de repeţite orî 
realisarea punctului ală doilea din adresa 
acesta. 

Adunare de protestare. Românii gr. 
cat. şi gr. or. din ţinutulă Aradului suntă 
convocaţi pe Joi după S. Pasci la adunarea, 
ce se va ţine în sala hotelului „Crucea Albă" 
din Aradă în causa căsătoriei civile. 

Procese de presă. în 24 a c s'a per-
tractată înaintea curţii cu juraţi din Cluşift 
procesulă de presă intentată mai multora 
Români din Bucium-Şasa pentru o aderinţâ 
publicată în „Tribuna". Auerăroriă a fos:,ă 
dla Dr. Ilea. Dintre acusaţi aii fosta con
damnaţi Iovu Băbuţă preotă. gr. cat. la 1 
lună, I. Munteană, iuvăţătoriă la 6 septëmânï, 
Al. Lazară la 6 septëmânï, G. Lupu la 2 
septëmânï temniţă ordinară, Popa Necşa la-
200 fl. amendă, şi din cauţiunea „Tribunei* 
se confiscă 300 fl. 

Bevoluţiune agrară-socialistă. Câteva 
mii de lucrători din Hodmező-Vásárhely aţiţaţi 
de presa şi emisarii socialismului internaţio
nală şi împinşi de miserie s'aă constituită iu 
societate secretă. în 20 a c. poliţia a are
stată pe conducetoriulă mişcării socialiste cu 
numele Kovács. Mulţimea fanatisată înţele-
gendă despre arestarea lui a pretinsă eli
berarea lui asediându casa comunală. S'a născuttt 
o luptă formală între elă şi gendarmerie, la 
ajutoriulă căreia a fostă chemată şi miliţie. 
Trei ómeni s'aă ucisă, şi răniţi suntă la 
vre-o 60. 

f Dr. Adalbertă Balinthă, medică şi 
fisicu montană î. p. după ună morbă greu şi 
Îndelungată şi-a dată sufletulă în manile 
Creatoriului în 21 Aprile în etate de 57 anb 

în veci amintirea lui! 



Pag. 134 U N I R E A Nr. 17 

PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
> • 

XX. 

Folósele neunirii. 
Domnulu Nicolau Densuşanu a consa

craţii unu capitolu întregu folóselorü unirii 
silindu-se a discredita biserica uniră cu auc
toritatea unorû scriitori români, precum amu 
vedută în capitulii precedenţi. Fiindă că 
fnsă dsa şî-a uitată, să arete cetitoriloră sei 
şi folósele neunirii, ne ţinemă noi de dato
rinţa a le indigita aci pe scurtă, pentru ca 
cetitorii să albă o idee perfectă despre me
ritele ambeloră biserici, dintre cari pentru 
dlă Densuşană are preţâ numai cea unită 
în credinţa cu Slavo-Bizantinii. 

Recunoscemă, că tema nostră ar me
rita o tractare cu multă mai amplă decâtă 
aceea, ce o putemă face în cadrulă restrînsă 
ală studiului nostru. Cetitorii însă, cari se 
ocupă cu studiulă istoriei, voră pute judeca, 
şi fără analisa mai amănunţită a fapteloră 
din partea uostră, dacă cele ce le susţinemă 
mai ia vale, corespundă orî nu adevărului 
istorică. 

Nimica nu se susţine astădî cu atâta 
tărie, ca frasa golă, că biserica ortodoxă a 
fostă în trecută scutulă naţionalităţii române. 
Istoria ne arată din contră, că biserica orto
doxă până la sfîuta unire n'a representată 
şi scutită în mijloculă Româuiloră, decâtă 
interesele Slaviloră şi Greciloră şi în Ardelă 
ale Magiariloră. Ea a fostă în mijloculă 
Româniloră o instituţiuue slavo-bizantină, cu 
limbă, obiceiuri şi aspiraţiuni străine de ori
ginea şi caracterulă nostru etnică latină, şi 
pentru aceea în locă să promoveze desvol-
tarea nostră naturală pe terenulă culturală, 
naţională şi politică, precum biserica catolică 
a promovată desvoltarea poporeloră apusene 
din sinulă seă, ea a lucrată din firea sa în 
contra celoră maî vitale interese ale româ
nismului. 

Adeverulă acesta l'a esprimată cu pu
ţine, dar memorabile cuvinte cronicariulă nostru 
Şincai, cându vorbindă despre trecerea Ro
mâniloră sub jurisdicţiunea patriarchiei din 
Constantinopolă, esclamă: „Barem de nu s'ar 
fi întîmplată acesta, că Românii mai fericiţi 
ar fi fostă, de s'ar fi supusă patriarchiei din 
Roma, precum s'aă fericită alte nemuri, cari 
înşi-şî le vede mă." *) 

Totă acesta adeveră Га esprimată şi 
Cesară Boliacă în oda sa cătră România, 
unde cântă: 
„Printr'o fatalitate fuseşî greşită tare, 
De te rupseşi de Roma. O ! ritulă celă grecescă ! 
Acesta-ţl este culpa, de n'afli mângăere 
In sinulă casei tale 
Reă te-ai unită de-atuncia cu ginţi eterogene, 
Cu ginţile sclavone, mângite la Fanară! 
Pe-o cale retrogradă vei merge multă alene? 
Veninulă totă, în pismă, vel scurge din păhară ?"2) 

Despre adeverulă acesta sperămă, că 
se voră convinge şi cetitorii noştri. 

1. Limba este nu numai distinctivulă 
celă mal caracteristică ală unui poporă, ci 
şi mijloculă cela mai puternică pentru con
servarea individualităţii lui. Ortodoxia saă 
neunirea însă ne-a atacată tocmai acesta 
tesaură scumpă îndată delà începută, căci 
în locuia limbei latine vulgare, care pro
babilă amă avut'o în viaţa nostră bisericéscà 
şi religiosă înainte de schismă, a introdusă 
o limbă cu totulă străină de firea limbei 
nóstre: limba slavonă, care a alungată limba 
românescă nu numai din biserică, ci în prin
cipatele române şi din stată, aşa încâtă 
acésta s'a mai putută conserva vécurl întregi 
numai îu coliba ciobanului, Prin influinţa 
limbei slave fisionomia latina a limbei nóstre 
s'a alterată aşa de tare, încâtă înzădară s'aă 
silită uniî filologi a-i reda vechiulü chipă, şi 
la urmă toţi amă trebuită să ne convingemă, 
că direcţiunea urmată de ei ar crea o nouă 
limbă neînţelesă de poporulă română de 
astădî, şi pentru aceea amă trebuită să pă-

<) Chron. an. 869. 
2 ) Cesare Bolliaeu: Poesil vechi şi noué, Bu

curescî. pag. 97. 

! răsimă acea direcţiune. Câtă reă a produsă 
limba slavonă şi mal târdiă cea grecescă 
introdusă prin „ortodoxie", ne-o spune ună 
scriitoriă, care nu va fi suspectă dlui Nicolaă 
Densuşană, deórece îi este frate. Acesta 
dice: „De preste Dunăre veni în Dacia Tra-
iană limba slavonă — întunereculu — în stată 
şi în biserică. Sute de anî purtarămă acesta 
jugă ruşinosă Vedemă, câtă de mari 
aă fostă periculele, prin cari amă trecută, 
pericule, nu de invasiuni, nu de focă şi feră, 
ci pericule, cari se operézà în tăcere pe fu
rişă, în biserică, în viaţa publică, în sinulă 
familiei, în consciinţă fiesce căruia, pericule 
mal mari decâtă tote invasiunile barbare! 
Invasiunile barbare, cari aă ţinută mal bine 
de o mie de ani, nu ne-aă ştersă pe noi 
cel de dincóce, preste cari aă trecută tote, 
însă invasiunea furişată, liniştită a limbei 
grecesci şi slavone în timpu scurţii a smăcinatu 
elementulu numêrosu şi puternica, pe a cărui 
umeri se răzema odinioră o mare împerăţie, 
elementulu românu de dincolo de Dunăre ! Aii 
nu mai vedemu decâtu sfărîmăturile scăpate 
din naufragiu, pe cari unu nou refluxu se în
cercă a le răpi din limanu şi a le înghiţi pentru 
totdeuna! l) 

Atunci, cândă biserica ortodoxa a fo3tu 
silită să tolereze şi în scriere limba ro
mânescă, cea dintâiă nisuinţă a sa a fostă, 
să o îmbrace în costumă slavă, adoptândă 
alfabetulă ciriliană, şi nu odată s'a întîmplată 
chiară şi în timpulă celă mal recentă, că 
nisce archierel ai bisericei ortodoxe aă ana-
tematisată pe cel ce se încercaă a elimina din 
cărţile bisericescî slovele cirilice şi a le înlocui 
cu literele latine. 

Mişcarea pentru introducerea limbei ro
mâne îu biserica şi statele Româniloră nu a 
pornita din sinulă bisericei neunite, ci delà 
alţi factori, cari tocmai în Ьізегіса ortodoxă 
aă dată de cea mai mare pedecă îu reali-
sarea lucrării loră. 

îu Transilvania principii calvini aă fostă, 
cari au introdusă limba română în biserică. 
Mişcarea pornită aci nu a putută triumfa 
deplină în România, decâtă forte târdiă. 
Chiară şi în secululă trecută în multe bi
serici din România se întrebuinţa limba sla
vonă, care ocupa terenulă mai vîrtosă în bi-
sericele de pe la sate, pe cândă cea grecescă 
ocupase oraşele. Cu câtă îndârjire se lupta 
biserica neunită în contra limbei românesci, 
ne dovedesce însă-şî instrucţiunea, ce a dat'o 
Dositeiă cătră mitropolitulă Atanasiu cu oca-
siunea chirotonini acestuia la anulă 1698. 
în acesta instrucţiune se dice: „Trebue Ar-
chieria ta, slujba bisericei, adecă ochtaiulu, mi-
neiele şi alalte cărţi, ce se cântă duminecile şi 
serbătorile, şi slujba de töte dilele, să te ne-
voescî cu de-adinsulu să se cetescă totă pe limba 
slovinéscâ sau elinescă, eră nu rumânesce sau 
intr'altu chipu." 2) Aşa dară folosulă netă
găduită ală neunirii este, că ne-a schimono
sită limba cu elemente străine şi m û vîrtosă 
slavone, a făcută pe o mulţime mare de Ro
mâni, să-şi uite limba românescă şi astfelu 
să se contopescă în elemente străine, şi s'a 
luptată în continuă în contra introduceri! ei 
în biserică şi statu până la sfînta unire. 

2. Precum însă biserica neunită a cer
cată, să ne stînga limba, totu aşa s'a încer
cata, să ne omóre şi consciinţi naţională. Le-
gâturile nóstre cu biserica slavă bizantină 
ne-aă adusă aşa de departe, încâtă Românii 
multă timpă „se priviau şi ei ca făcendu 
parte din familia poporeloră desudu". Acesta 
mărturisire adevărată nu a eşită din gura 
unul „Iesuită", ci din a unui Archiereü 
ortodoxă, Melchisedecö, 3) care nu póte 
fi suspecta nici macarù în ochii dlui 
Densuşanu. Apoi cum ar Ji putută să se 
trezescă consciinţă naţională in Români, cându 
biserica i! crescea numai slovetiesee, precum 

') Aroitu Densuşanu: Istoria limbei şi liter, 
române, Iaşi I8S5 pag. 9 şi 10. 

2 ) La Сіратій, Acte şi fragm. pag. 24S. 
s ) Viaţa şi scrierile Iul Grigorie Ţamblacu (în 

Analele Academiei române ser. II. t. VI. sect. II.) 
Bucurescî 1884 pag. 67. 

ne spune totă Melchisedecă: „Mănăstirile pg 
atunci erau şcolele, unde se formau bisericaşit 
români; de acolo se luau Episcopii, Mitropo-
liţii, toţi bine întăriţi şi lipiţi de cartea sla
vonă, pe care eî la rîndulu loru o propagau 
în ţară prin scale înfiinţate pe la Episcopii şi 
Mitropolii şi pe la oraşe, ba chiaru şi pe la 
sate, prin scale înfiinţate de boerî pe la mo
şiile loru.11 x) Ce aă făcută maî târdiă fa
narioţii ortodoxl nu numai pentru a omorî 
în Românii din principate consciinţă naţio
nala, ci şi pentru a-I înjosi la starea dobi-
tócelora, ca să-I ştergâ de pe faţa pămîn
tului, este cu multă mai bine cunoscută, de-
câtă să fie lipsă d e a maî lungi vorba. Ér 
câtă de tare s ' aă lăsată Românii ortodox! 
din Transilvania a fi înjugaţi de Magiatiî 
calvini, o sciă cetitorii noştri din altă loca, 

3. Unde limba slavă „făcea parte in
tegrantă a ortodoxiei române, care era comună 
cu a tuturorü popôrêloru slave dimprejurulU 
României", 2 ) şi unde se omoria consciinţă 
naţională, nu póte fi vorbă de cultură naţio
nală. Acesta cultură a fostă totdeuna înv 
pedecată prin alipirea nostră de biserica 
slavo-bizantină. Noi amă ajunsă în orbita 
Resăritulul, tocmai cândă acesta începuse a 
decade, cândă locaşurile vechi ale sciiuţei şt 
civilisaţiunil în urma schismei începuseră a 
deveni asile nu pentru cultură, ci pentru 
nisce omeni, cari se alipiaă numai de for' 
mele esterne ale religiunii, şi în locă să fie 
însufleţiţi de principiile dătătore de viaţă ale 
creştinismului, eraă conduşi numai de ura 
nestinsă în contra catolicismului. Pe cândă 
Resăritulă apunea, pe atunci în Apusă se-
mînţa bogata de cultura şi civilisaţiune arun
cată d e Roma catolica începea a resări şi 
după aceea a produce fructele sale binecu-
vintate. Noi ne-amă lipsită de aceste fructe, 
amă întreruptă ori ce comunicaţiune de idei 
cu popóréle latine din Apusă şi cu universi
tăţile înfloritore d e acolo, şi astfelă amă 
fostă lipsiţi d e posibilitatea de a înaiuta ală
turea cu poporale çivilisate, şi de a ţine vie 
în noi consciinţă originii şi menirii nóstre pe 
pămîntulă vechii Dacii. Cei mai de frunte 
bărbaţi ai Româniloră erau în serviţiulă cul
turel străine, cum a fostă d. e. Grigorie 
Ţamblacă, care deşi Română, a scrisu sio-
venesce. E dreptă, că amă avută şi câţiva 
scriitori, car! n'aă despreţuită limba româ
nescă, însă acesta nu avemu să o mulţămimă 
bisericei ortodoxe, căci cei mai de frunte 
dintre scriitorii moldoveni a ă ajunsă la idea 
de a scrie românesce numai îu urma cre-
scerii loră în Polonia catolică şi a contac
tului loră cu acesta ţară. 3) Asemenea se 
póte dice şi despre scriitorii din Muntenia, 
cari aă începută a preţui cartea românescă, 
nu pentru că acesta ar fi fostu preţuită vre 
odată de biserica ortodoxă ca atare, ci pentru 
cà străbătuseră şi la ei ideile propagate parte 
d e unii fcancesi, c a r i erau instructor! pe la 
familiile boeresci, parte de feciorii boeriloră, 
cari învăţaă carte îu şcolele lesuiţiloră din 
Ardélu. De ce ignoranţă înfricoşată a fostă 
cuprinsă derula şi poporulă chiară şi în 
lucrurile religiöse din lipsa literaturel şi cul
turel naţionale, ne istorisesce pe largă Mel
chisedecă în opulu citată. 4) „Ună popă cânta 
adresâudu-se cătră dascălulă Pascală : Dascăle 
jjascăleadusaipebehehe? Dascălulă răspundea: 
Bi naiba să te îea, că mi-a luatu şi pe mi-
hoho, şi mi-a datu pe bububo. Tradiţia ne 
mai spune, că eraă popi, caii luaă în mână cartea 

') Id. ibid. pag. 70. 
•) Id. ibid. pag. 72. 
3 ) Aromi Densuşanu încă recuuósce acestu 

n a d e v è r ù : »Aci avemü pe cel dintâiù şi mal însemnaţi 
hronicarl : Urechia, Eustratie, Mironu, Nie. Costimï 
şi Dimitrie Cantemirü. Aceşti doi din urmă, deşi 
trăescii şi scriu şi la începutulu secuiului alu 18-lea, 
el însă suntu fiii intelectuali al sec. alu 17-lea. 
Acesta putere intelectuală, ce o aflămu în sec. alu 17-lea 
în Moldova, se esplică uşorii. Moldova sta pe atunci 
în cele tnat strinse legături cu regatulu Poloniei, de
stula dé înaintaţii pe acele timpuri Boeriî 
Moldwei îşi trimiteau copiii la şcolele din Polonia. 
Drepţii aceea Moldovenii aveau ocasiune a-şl câştiga 
cunoscinţe mal multe şi mal seriöse. 

4 ; Veq4 pag. 7 6 - 7 9 . 
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slavonă, şi adresându-se cătră omeni li Întreba : 
Omeni buni ! sciţi voi, ce-i în cartea asta ? Dacă 
eï rëspundeafj : Nu scimu, le rëspundea, că 
nici élu nu scie. Dacă ei rëspuudeaù, că sciù, 
popa le dj^ea: Apoi n'am la ce să vë mai 
spună şi eu; apoi conversa cu ei despre alte 
lucruri şi—ï blagoslovia. Altă popă, nesciindă 
ceti prohodulă, se închidea elă singură In 
biserica cu mortulă, lăsândă pe poporani 
afară la uşea bisericei. După câtva timpă de 
aşteptare deschidea uşea şi invita pe poporani 
s î ducă mortulă la gropă." l ) Etă la ce 
stare miserabilă ne-a adusă biserica ortodoxă. 
Dacă după espresiunea lui Melchisedecă cle
rulă de rîndă „nici carte slavonă nu Inveţa, 
nici pe cea română nu o avea," ne putemă 
uşoră închipui, in ce îutunecime egiptenă a 
trebuită să orbece poporulă. Stările acestea 
în principate nu numai nu s'aă îmbunătăţită, 
ci din contră s'aă făcută şi mal ticălose în 
timpulă fanarioţiloră. Că în Transilvania nu 
eraă stări mal bune înainte de unire, se póte 
dovedi cu nenumërate documente din timpulă 
acela. Omeni, cari să scie cetişi scrie, abia 
se găsiaă. a ) Chiară şi episcopii sciaă numai 
ceti şi scrie. 3) Românii nu aveaă şcole nici 
In sate, nici în oraşe. *) La preoţie eraă 
admişi şi individj, cari nu sciaă nici Tatălă 
nostru, nici numerulă talneloră şi-şi cumperaă 
preoţia cu bani plătiţi episcopului. 6 ) 

Ună cleră şi poporă decădută In pri
vinţă culturală atâta de înfricoşată nu era 
capabila nici să creeze, nici să conserve in-
fitituţiunl bisericescl, scolastice şi naţionale, şi 
numai în acesta decădinţă aflămă noi rëspun-
sulă potrivită la următorele cuvinte ale lui 
G. Bariţiă: „O împrejurare póte să supere 
pe istoriculă română, care se va fi ocupândă 
cu istoria reformaţiuniî, eră aceea este, că 
încependă delà 1566 până la 1670 nu dai 
în totă istoria Transilvaniei preste vre-ună 
nume de preotă, călngără saă episcopă ro
mână gr. resăritenă, care saă să-şi fie apë-
rată dogmele credinţei sale bărbătesce, chiară 
şi cu periculula vieţei, saă totă aşa de băr
bătesce să fie declarată vre unulă pe faţă în 
ochii lumii, precum făceau apusenii, că ab
jură credinţa veche şi trece la o credinţă 
nouă. în locă de acestea lumea se pome-
nesce dintru odată cu episcopia calvinescă în 
districtulă Făgăraşului înfiinţată pentru lo
cuitorii sei şi smulsă cu totulă de sub mi
tropolie. Cândă aă trecută acei locuitori la 
legea calvinescă? Cine a fostă fundatorulă 
acelei episcopii chiară pe fruntariile Mun 
teniei? Şi alte districte locuite de Români 
cândă s'aă calvinită? Şi cu ce se ocupau în 
acele timpuri miile de. călugări resăriteni, că-
roru le place forte multă a se considera pe 
sine şi a se numi aperători înfocaţi ăi bisericei 
ortodoxe resărilenel Este prea bine cuno
scută, că aprópe a şesa parte din pămîntulă 
României se afla în mână mortă, precum se 
dice în dreptulu canonică, adecă în proprie
tatea mănăstiriloră grecesc! închinate şi ne-
închiuate. Dară unde eraă în acele mănă
stiri teologii, canoniştii, apologeţii, unde se-
miuariiie de teologi şi şcolele pregătitore 
pentru acelea? Chronicani spună, că şi pe 
la 1700 se mal aflaă în Transilvania multe 
schituri saă aşa numite mănăstiri mici, afară 
de cele cassate şi secularisate dintru odată 
cu cele r. catolice. Ce făceaă louitoriî scht-
turilorù, pe cându mitropolia şi totă hierar
chia bisericei române din acesta ţară trăgea 
de morte? Unde era urmă de ajutoriă din 
partea bisericei celei mari bizantine grecesc!, 
care trăgea venituri forte mari delà popo
rulă româna, anume din domiuiile mănăsti
riloră, din dispensaţiunî, cărţi de iertăciune 

l ) Melchisedecu, op. c. pag. 77. 
z ) Ad eam rursum ruditatem delapsi sunt, ut 

qui legere, scribere vel fldei mysteria promere de me
moria noverit, vix repertus sit aliquis. Nilles Symb. 
I. p . 143. 

s ) Id. ibidem. 
4 ) Scholae apud Yalachos în pagis et oppidis 

Bullae. Id. ibid. pag. 145. 
b) Ad sacerdotii dignitatem praevio nullo exa

mine ii, qui nec orationem dominicain, nec sacramen-
torum numerum, nec catecheseos christianae doctrinam 
callent, libero gradu scandunt; empto muneribus epi-
ecopo, ut in presbyteros ordinentur. Id. ibid. pag. 151. 

vîndute forte scumpă, din testamente, colecte, 
sărindare şi alte multe?" ') 

Dacă nu s'a întîmplată aceea, ce isto-
riografulă nostru ar fi dorită să se întîmple, 
este a se mulţămi alipirii Româniloră de 
ortodoxia slavo-bizautină. Ramă ruptă fiindă 
din trupina unităţii catolice, biserica resă
ritenă a trebuită să se usce. Raza detaşată 
din sórele centrului catolică, ea n'a mal 
putută lumina. 

(Va urma). 

Timpulu ţine mal multu ca noroculu. 
(Continuare.) 

Zorile apăreau vesele de după munţii 
Ronda. Era ca şi cum s'ar fi deschisă o 
rosă parfumată. Natura o aplauda prin cân-
teculă paseriloră şi prin bălăitulă oiloră şi 
mecăitulă capreloră. Muncitoriulă încă plecă 
cu uneltele sale de lucru, îusă închinându-se mal 
întâia Domnului ceriului şi ală pămîntuluî. 

Unchiaşulă Bernardo plecă cu paşi grei, 
dar inimă uşoră spre pădurea, a cărei pă-
zitoriă era elă. Se apropia tocmai spre casa 
cumëtrului seă şi se miră întru sine, că uşea 
e deschisă. 

„Vedî, ѵеф," gândi elă, „a-itădji s'a 
sculată cumëtrulu tare de dimineţă. Më bu
cură de asta una, că-mi tălmăcesce, că e 
deplină sănetosă." 

Se apropia de odaea cea dintâiă, dar 
nu zări pe nimenia. 

„Cumetre!" strigă tare. Dar nimenia 
nu-ï rëspundea. Numai cânele lui Basilio 
lătra supărată şi se văieta. 

Unchiaşulă Bernardo se numera între 
acei omeni, cari se deschilinescă de alţii prin 
o înfăţişare de inimă nesimţitore. Nici o 
frică ori spaimă nu-lă scotea din ogaşe, nici 
o milă nu-5 storcea vre-o lacrimă. Aceşti omeni 
cuprindă impresiunile cu mintea şi le vedă cu 
ochii deschişi aşa, pe cum suntă. Nici ună 
sentimentă nu le măresca ori micşoreză lu
crurile. Casa pustiită şi urletulă cânelui îl 
spuse ceva. 

Pe o clipă se opri şi privi în jură de 
de sine. Atunci zări aruncată josă ună cuţită 
sângerosă. „Isuse Christóse!" dise miratu şi 
deschise repede uşea casei de dormită. Abia 
o deschise, şi se şi trase ca fără de voea 
saîndërëptû. Patulă era în disordine, saltéua 
pe padimentû preste ună cadavru, din care 
nu se vedea decâtă o mână palidă muiată 
într'ună Iacă de sânge. Cânele încă întră 
şi începu ună urletă şi mai jalnică. Patulă 
se vedea de pe scândurile descleite, că a 
fostă trasă cu puterea delà părete. Josă 
mal era ună feră, cu care se vedea, că a 
fostă făcută gaura din părete. 

Unchiaşulă Bernardo le zări acestea 
tote cu o singură privire. 

„L'aă jefuită!" murmură elă. „Banii 
i-aă adusă mórtea!" 

Se apropia de saltea şi o ridică ceva 
la o parte. Sângerosulă cadavru zăcea pe 
spate. Cămaşa li era ruptă şi arăta rane 
adânci. Sermana jertfă se vedea, că a suferită 
chinuri grozave: gura îi era căscată, eră în 
ochii încă deschişi a rëmasu tipărită gróza. 

„Mortă sermanulă!" esclamă unchiaşulă 
Bernardo. „Dumnedeu să-i ierte pëcatele!" 
adause lăsândă saltéua erăşi preste înspăi-
mînţătorea privelişte, de care tinerulă pro-
tocolistă, care a venită cu judele, ca să scrie 
procesulă verbală, într'atâta s'a îngrozită, de 
a leşinată. 

>) Părţi alese din Istoria Transilvaniei v. I . 
pag. 150. 

Bernardo a ieşită afară, a trasă zăvoruhf 
uşii, a legată cânele şi apoi a plecată spre 
Iereţă, ca să anunţe poliţiei acesta veste. 

IV 
Din spusele martoriloră şi din cerce

tarea la faţa locului s'aă făcută următorele 
conclusiunl: Reposatuiă trebuia să aibă o 
sumă bunişoră de bani. Asta reieşia din re-
peţitele schimbări de vorbe între tată şi fiultt 
seă Iosifă, pentru ca să-lă înlocuescă la miliţie 
cu ună omă plătită. Tinerulă spunea ori şi 
cui, că tatălă seă are bani, să-lă scotă din 
cătănie, dară betrânulă tăgăduia. 

La întrebarea, că unde ar fi fostă ascunşi 
banii, rëspundea gaura săpată în părete, despre 
care nu putea să aibă scire fără numai fiulă 
celui reposată. 

Cuţitulă sângerosă, cu care fără îndoelă 
s'a sevârşită crima, era ală luî Iosifă. Acesta 
a mărturisit'o faurulă, care i-l'a vîndută cu 
câteva due înainte de a fi înrolată. 

Scrisórea, ce sosi din Sevilla, cuprindea 
scirea despre deşertarea lui Iosifă. Ér nisee 
păstori adeveriaă, că pe la sfinţitulă sóreluí 
din aceea-şi ф elă s'a aflată prin apropiare : 
ei l'aă hrănită cu pâne şi cu apă, după ce 
le spuse, că n'a mâncată nimica în фиа aeeea. 

S'a ma! găsită şi o maramă plină de 
sânge, aruncată între tufe, şi femeea, care 
spăla rufele bëtrâuulnî, pe cum şi pe ale 
fiului, a recunoscut'o, că era a lui Iosifă. 

S'a dovedită mai departe, că afară de 
bani nu s'a răpită din casă decâtu încă ună 
rîndă de vesminte păstorescl, де cari le 
purta Iosifă. 

într'acestă chipă judecătoria făcu con
clusiunea, că Iosifă e ucigaşulă tatălui seă. 
Glasulă poporului era ună blăstemă înfiorătoriă 
asupra denaturatului fiu, şi cu groză aretaă 
omenii cu degetulă spre părăsita colibă, locuia, 
unde s'a sevârşită înfricoşata crimă. Pe uşea 
ei aă lipită o cruce negră, şi căsuţa a remasă 
pustie şi tăcută. Coperişulă a eăd ută înlăuntru, 
olivulă s'a uscată, păreţil se dărîmaă mereu. 
Era ca şi cum turbatulă vîntă ală pustiei 
africane s'ar fi făcută stăpânulă colibei : tn 
nopţi furtunóse intra în locaşulă crimei şi 
scotea de acolo glasuri atâta de îngrozitore, 
de opriaă rësuflarea păstoriloră, cari treceau pe 
acolo. Numai ucigaşulă nu se găsia. 

A fostă trecută o vreme delà omorulă 
din „ospetăria deşertului", cândă sosi în 
curtea unul ţerană, de pe lângă partea re
săritenă a munţiloră Ronda, nu departe de 
oraşulă Coin, ună bărbată slăbită, şi palidă, 
de părea ieşită din mormîntn. Ţeranulul şi 
omeniloră lui li-se făcu milă de elă, şi-Iu 
întimpinară cu vorbe prietinesci întrebâudii-lă, 
că ce l'a adusă la starea aceea amărîtă. ЕШ 
le povesti, că a fostă totă păstoria de capre, 
până l'aă asentată şi înrolată, dar a trebuită 
să fugă de acolo, căci nu póte trăi decâtu 
în aerulă curată ală munţiloră. Din întîmplare 
ţeranulă chiară avea trebuinţă de ună păstoria la 
capre. Astfelă i-a dată în grije o m i r e turmă. 
Păstoriulă porni cu ea afundă în munţi, unde 
trăia liniştită si ascunsă ca şi olivii şi ste
jarii, cari afară de capre eraă singurii luî 
prietini. 

într'aceea-şi vreme plecă şi o nae did 
portulă delà Gibraltară spre America şi anume 
spre Lima. Pe podulă năiî umbla în susă 
şi in josă neliniştită ună tineră îmbrăcată In 
costumă de Nanking, cu o pelărie lată trasă 
pe ochi, de pe care atîrna pe spate o petea 
negră de metasă. Faţa lui esprima forte bine 
viclenia şi mintea uşoră. Elă se numia Dott 
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Vittorio Guerra. Se vorbia pe nae, că elu 
merge la Lima, ca să moştenescă o avere 
însemnata delà o rudă. Din acésta pricină 
Căpitanulă pe cum şi căletoril îlu tractau cu 
totă cuviinţa. EÍ nu sciait, că acela, căruia 
lî dau atâta cinste şi pe care-lu aşedă în fruntea 
mesei, e o calfă de barbieru, unu soldată 
care şi-a călcatu jurămîntulă, în sfârşitu unu 
ucigaşu criminală. Căci nu e altuia acesta 
Don Vittorio Guerra decâtă Ioană Luis, uci-
gâtoriulă lui Basilio. Printr'ună Evreă şî-a 
câştigată scrisori false, cu cari se putea în
făţişa, şi cu galbinii furaţi vesminte scumpe. 
Elă se ducea în America, ca să-şî cerce noroculă. 

Ajunsă la Lima încercă multe, dar 
nimica nu-I reuşia, căci îi lipsiaă cunoscinţele 
de lipsă. Numai în jocă îlă ajuta noroculă, 
căci tâlhăria o scia cu desevârşire. Acésta 
însă nu-i Înde3tul ia îngâmfarea. Pe lângă 
aceea viaţa strălucită, carea o ducea, cerea 
cheltuell, şi banii se împuţinaă. Aşa se ho
tărî, să se facă militariă. Curajă avea, mai 
cu samă spre a-şî împlini pofta de a străluci, 
de a face parte din înalta societate. 

Chiară pe atunci s'a iscată în Peru 
răsboiulă dintre coloniile spauiole şi indigeni, 
care se sfârşi cu lupta delà Ayacuho. Ayacuho 
în limba indianiloră însamnă „câmpulă morţii". 
Aci s'a mai întîmplată o luptă decisivă sub 
Carola III, cândă indianulă Tapac-Amaro a 
ridicată stéguia împotriva spaniolilora. Pe 
atunci însă bravulă generală Don lose Lavalle 
i-a umilită. Nu aşa s'a întîmplată însă acum 
la acela-şi Ayacuho. Oştea spaniollioră la 
1824 a remasă aprópe întregă pe câmpulă 
de luptă. 

Numitulu Vittorio s'a presentată îutr'o 
ф la comanda spaniolă, unde a fostă şi în
scrisă în numerulă bărbaţiloră militari. In 
scurtă vreme a înaintată din cadetă locotenentă 
şi s'a distinsă cu ori ce ocasiune prin iste
ţime şi curajă. Elă pricepu a-şl câştiga Iu
birea tuturora ofiţeriloră delà regimentulă 

seă şi mai cu samă a sciută să ajungă In 
graţia unul colonelă, bărbată plină de merite 
şi forte poporală în Lima. Acesta era că
sătorită cu o femee forte bogată şi avea o 
drăgălaşe familie, doi ficiori şi o fată. Băeţii 
eraă mai mici şi îi instrua preotulă regimen
tului, pe care colonelulă îlă îubia şi stima 
forte multă pentru virtuţile lui preotesei, 
pentru caracterulă lui blândă şi peutru va
stele lui cunoscinţe. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndă re la tipografia seminarială 

ЦГ" Enchologiu "фЬ§ 
ediţiunea a dona, revedută după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă îu negru şi roşu. — 
Preţuiţi nelegata fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fi. 3.80. L) 

Totă acolo se mai află: 
TriodU, crudo fl. 6.50, legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 

piele fl. 3.80. 
Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 

în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
A apărută de sub tipariă Ootoichulu celu 

micu ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vindare la tipografia seminarială nelegata cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostarinln costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Cestiunl din dreptulu şi istoria bise
riceî românesc! unite, studiu apologetică din 
incidentulă inveetiveloru „ Gazetei Transilvaniei" 
şi dluï Nie. Densuşană asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericeî unite. Partea I. Opulă 
consta din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia trimisă franco 80 cr. şi se 
póte procura delà tipografia seminarială. 

') în Nr. 12 din eróre s'a tipărită pretulü. 
fl. 2.50 şi 3.50. 

Litnrgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legată ht 
piele 3 fl. 20 cr. 

Testamentulü şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolită 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşu Dr. Ioană 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 

SeminariuluJ gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia' 
10 cr., cu partă poştală 15 cr. 

Editora şi redactoră rësputtdëtoru : 
Dr. Victoru Szmigelski. 

164 vh. szám. (12) 1—1 
1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt. kiküldött végrehajtó, az 188L 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás^ 
bíróság 42 és 2189 számú végzése által szan-
csali Ruszán Nikuláe mint Varga Lajosné 
engedményese javára tűri Fogarasy György 
és társa ellen 505 frt, 25 kr. tőke és járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foga-1 

natositása alkalmával bíróilag lefoglalt és 720 
frt — krra becsült: 2 ökör, 3 kancza és 1 
paripa ló, 2 ökörszekér, 1 vaseke, és 1 
garnitura cséplőgépből álló ingóságok 505 
frt 25 kr. tőke, 11 frt 55 kr. megállapított 
eddigi, 3 frt 60 kr. jelen hirdetményi é9 
az ezutáni költségek erejéig nyilvános ár* 
verés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás
bíróság 832/p. 894 sz. kiküldést rendelő vég' 
zése folytán Türben alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1894-ik év Május hó 2 - ik 
napjának délután 3 órája határidőül kitü-
zetik ós ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet 
Ígérőnek becsárou alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. LX. t. cz. 108. §-ában megállapított 
feltótelek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Balázfalván 1894-ik évi április hó 
15-ik napján. Ihat György, 

kir. bírósági végrehajtód 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
V e n e r a t u l u C l e r u g r e e o - c a t o l i c ü , 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloru, 
în ce privesce іпсгпШ de ш е ш й şi de scnlptorü, de colorare 
respective de marowrisare şi de вготейеге CD icône sânte. 
dimpreună cu ararea acelortt OWeCte în faţa locului,' 
precum şi ГеДОТаШ de iCOflOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Ca proiecte colorate senrescu cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i s e r i c e l e 

g r e c o - c a t o l i c e a u c â ş t i g a t ă r e c u n ó s c e r e d e o s e 
b i t ă , si t ó t e m ë î n d r e p t ă ţ e s c u l a s p e r a r e a , că 
V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l -
m i n t e d e p r e ţ u i t a - i î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a 
së v a î n d r e p t a t o t u - d e a u n a i n t r ' a c o l o , cá şi 
d e a c i î n a i n t e s e m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n u , 
c a r e m i - l a m c â ş t i g a t u p a n ă a c u m . 

Prin tarifnlu de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de conenrinţă mi-sa maritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 11—52 auritorü şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a lui 
АДГТОЯГіи ИГОѴОТЯГ1Г 

în 

Timisiora-Fabrică 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustări de feră bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminoeă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, câtu unu 
clopotn patentata de 3 0 0 kg. es te egala in tona c a 
a n a l a de 4 0 0 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mai departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera bătutu de sine stătătore, spre preadjustarea 
C l o p o t e l o r ă betrâne ca corone de fera bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orologe si de toce din metala. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna îu magazinű. 

Preţcurente i lustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesanû. 
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Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulu 14. fl. 14644.75 
Din diecesa Lugoşuluî s'a 

colectat : 
10. Din districtul Jiului pe 1. Nr 

138 (Continuare) delà: 
Anuţa Maier . 
Maria Balie 
Flore Bereu 
Ioana Peana . 
Ioan Balie . . 
Ioniţă Ittu . . 
Ioan Păcală 
Ioan Andreiü . 
Ioan Brebeü 
Mateiü Dreghiciu 
George Radu . 
Ioan Todoran . 
Mitu Muntean . 
Ioan Vlaïc . . 
Ioan Gruia . . 
Ioan Radu . . 
Mihaiu Mihaiasă 
Ioan Mihaiasă . 
Ştefan Stroia . 
Andreiu Stroia 
Balaz Bereu 
Bonea Mihaiasă 
Dumitru Trandafir . „ 
Solomon Todoran . ,, 
Liţe Todoran . . . „ 
Petru Bardëu . . . „ 
Petru Dreghiciu Şerban „ 
Ioaniţie Popescu . . „ 
Nicolae Perzian sen. „ 
Ioan Stroia . . . . „ 
Ioanitiu Balie Vlaïc . „ 
Todor Dusa . . . „ 
Ioan Sabău . . . . „ 
Balie Ittu . . . . . . 
Ioan Ciologa . . . „ 
Ioan Vinerean . . . „ 
George Sabău . . . ., 
Petru luî Balaz . . „ 
Todor Codrea . . . „ 
Ioan luî Frenţ. . . „ 
Maria Dusa . . . „ 
Maria luî Ioan Iasov ,, 
Petru V l a i c . . . . . . 
N. N ,, 
Petru Burbec preot . 
Silviu H. Simonetti . ,, 
Nicolau Burbec . . 
Ioan Soiû 
Ioan Niţariu . . . , 
Petru Burbec . . . , 
Petru Helgiu . . . , 
Ioan Mitu . . . . . 
Dumitru Andreiu . . , 
Dumitru Burbec . . 
Dumitru Sînu . . . ,, 
Dumitru Lieu . . . ,. 
Georgiu Niţariu . . , 
George Pădure . . , 
Petru Mitu . . . . , 
Gavril Burbec . . . , 
George Musotea . . , 
Dumitru Niţariu . . , 
Ioan Vulc . . . . , 
Ferencz Béresi . . , 
Ioan Burbec . . . , 
Dumitru Lupu. . . , 
Dan Rădoiu . . . , 
Todea Georgiţă . . , 
Ioan Niţariu . . . , 
Maria Burbec . . . , 
Ştefan Rădic preot . , 
Vasiliu Ianza pretore , 
Marcu Moldovan 
Nieolau Cândea 
Basiliu Socol . 
Ioan Oprea . . 
Tomuş George. 
Ioan Jurca . . 
Gavrilă Maguţ 
Iosif Mălai ù 
Flórea Poţ) . . 
Floca Petru 
Eduard Demeter 
11. Din districtul Bogşeî mont. 

a'a colectat pe 1. Nr 129 delà: 

—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 • 
—.10 . 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.40 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
- - . 1 0 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.30 

1 — 
1.— . 

—.50 
—.50 
—.50 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.50 
—.20 
—.10 
—.20 
—.10 
—.10 
—.20 

5.— 
10 — 

1.— 
1.— 

—.50 
2 — 

—.50 
—.30 
—.25 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 fl. 

Mihaiu Giauu protop. „ 
Ion Budinţan . . . „ 
Ioan Marcu. . . . „ 
Dr. Aurel Oprea . . ,, 
Basiliu Nemoian . . „ 
Németh, Steiuer & 

Comp „ 
Wilhelm Weisz . . „ 
Marcus Weisz . . . „ 
Mihaiu Tanapoc . . „ 
Dr. Petru Borlovan . „ 
Nicolau Vulpe . . . „ 
Vasiliu Ţeran . . . „ 
Nicolae Popescu . . „ 
Iosif Miclëu înv. . . „ 
Alesandru Diacooovics 

Codrean . . . . „ 
Ioan Durain . . . ,, 
V. Georgicoî . . . „ 
Trifon Babeţ . . . „ 
Ion Bălan . . . . „ 
Romul Ancuşa. . . „ 
Vasiliu Bogdan . . „ 
Ioan Velcelean . . „ 
S. Staits „ 
Ioan Bock . . . . „ 
Mihail Velcelean . „ 
Ioan Roşu . . . . „ 
Ioan Bosica . . , „ 
Iosif Popoviciü 

5.— Bis. gr. cat. din Veţel Î I 1.50 
5.— Bratie Petru 1. Ioan 1 ! —.20 
1.— Balint I o s i f . . . . )) —.10 
3 .— Bratie Rusalin . . 1 1 —.10 
1.— Datca Petru . . . 1 1 — .10 

Popa Aron . . . . 1 1 —.10 
5.— Zasloti George . . 1 1 —.10 
2.— Steier Sepi . . . . 1 1 —.10 
2.— Iosif Pascu . . . . 1 1 —.20 
5.— Serafim Olaiiu preot 
2 .— gr. or 1 1 —.20 
1 — Ioan Cioran înv. . . 1 1 —.30 
1.— Augustin Degan înv. 1 1 1 — 
1.— Bis. gr. cat. din Casuiu 11 1 — 
1 — Comuna bis. gr. cat. 

din Bacia . . . 1 1 1.— 
—.50 Petru Pop preot . . 11 1.— 
—.20 

1.— 
—.50 
—.50 
—.50 
—.30 

1.— 
1.— 

—.50 
1 — 

—.50 
1.— 
1.— fl. 

48.95 

12. Din districtul Varadieï pe 1. 
Nr. 130 s'a colectat delà: 

Victor Poruţ preot . fl. 2 .— 
Iosif Şegescu înv. . „ —.50 
Cor. Strimbeî preot . „ 2 — 
Bis. gr. cat. din Co-

morisce . . . . „ —.50 
Bis. gr. cat. Mercina „ 1.— 
Efrem Mioc . . . „ —.50 
Vie. Popoviciü preot „ 2.— 
Adam Botoş preot . „ 3 .— 
Georgia Béres coop. „ 2.— 
Bis. gr. cat. Laţunaş „ 1.— 
Traian Laticu . . . „ —.30 
Bis. gr. cat. Clopodia „ 1.— 
Ilie Cuterca preot . „ , 2 .— 
Iosif Petean preot . „ 1.— 
Şcola gr. cat. Surduc „ 1.— fl. 
13. Din districtul Hunmdóréi s'a 

colectat pe 1. Nr 131 delà : 
Ioan Pop . . . . fl. 3 .— 
George Pop . . . „ 1.— 
Nicolae Firin . . . „ 1.— 
Nicolae Pana . . . „ —.50 
George Albu . . . „ —.50 
George Nicola înv. . „ 1.— 
Georgia Oprea preot „ 1.— 
Simeon Chirca . . „ 1.— 
Dima Alexandru . . „ 1.— 
Vlad Ioan . . . . „ —.50 
Vinolea Nicolae . . „ 1.— 
Beget Georgia . . „ 1.— 
Pană Nicolae . ' . . „ —.50 
George Miklós . . „ 1.— 
Alexandru Németh . „ —.50 
Muntean Iuon . . . „ —.50 
Mihail Rimbaş iun. . „ 1.— 
Laurenţiu Berzan . „ 1.— 
S. Borha . . . . „ 1.— 
Niculae Dima . . . „ 1.— 
Alexandru Dima . . „ —.50 
George Dănilă . . „ 1.— 
Alexandru Mureşan . ,, 1.— 
Petru Moisin îun. . „ 1.— 
Antoniu Hurezan . . „ 1.— 
Nicolau Stoîchiţă sen. „ 1.— 
Niculae Raţ . . . „ 1.— 
Tit Turdăşan . . . „ —.50 
Alexandru Dima iun „ 1.— 
Niculae Albu . . . „ —.50 
Teodor Iouaşcu preot „ 1.— 
Ioan Popescu . . . „ —.20 
Manea Chindrea . . „ —.50 
Petruţ Bultean . . „ —.50 
Niculae Bultean . . „ —.20 
Ioan Andres . . . „ —.20 
Simeon Chindrea . . „ —.20 
Petru Pap . . . . „ —.20 
Ianeş Popescu . . . „ —.40 
Maria Bultean . . . „ —.20 
Ioan Bulteau . . . „ —.20 
Alex. Muntean înv. . „ 1.— 

44.50 

19.80 

14. Din districtul Babolnei s'a 
colectat pe 1. Nr 132 delà: 

Augustin Blăşan preot fl. 5.— 
Sabin Piso protop. or. „ 2.— 
Alimpiu Oprea cap. or. „ 1.— 
Mogoşan Nicolae . . „ —.50 
Cazan Petru . . . „ —.50 
Vinţan Simeon . . „ —.30 
Max. Ambrus . . . ., —.50 
Mogoş Iosif. . . . „ —.10 
Deak Simon . . . „ 1.— 
Lager Iózsef . . . „ —.50 
Mutoiü Avram . . „ —.20 
Topor Floria . . . „ —.15 
Ormingian Ioan . . „ —.50 
Mogoşan Petru . . „ —.40 
Mogoşan Raveca . . „ —.50 
Trestian George . . ,, —.50 
Lager Floris . . . „ —.50 
Andreiu Glodean . . „ —.50 
Elena Florea . . . „ —.50 
Tatter Ignatz . . . „ —.50 
Fleck Ferencz . . . „ —.50 
Tarpai Mózes . . . „ —.20 
Wach Ignácz . . . „ —.50 
Alesandru Cotosi . . „ 1.— 
Bruck István . . . „ —.30 
Szegesváry Agatha . „ —.60 
Basiliü Coloşi . . . „ 1.— 
Iosif Iancu . . . . „ —.50 
Iosif Varmăjan . . „ —.50 
Dănilă Coloşi . . . „ 1.— 
Gergeï Andreiu . . „ 1.— 
Ştefan Torna . . . „ —.10 
Şerban Ilie . . . . „ 1.— 
Veress Ede . . . „ —.40 
Naprugyáu Gábor . „ —.40 
Ignátz Miklós . . . „ 1.— 
Pinta N „ —.50 
Mihnak „ —.20 
Hubanek Iózsef . . „ —.50 
Grűnwald Lörincz . „ —.20 
Lager Ernő . . . „ —.50 
Elisabeth Gipenhun . „ —.30 
Bruck Iózsef . . . „ —.50 
Berzejan Iosif . . . „ —.20 
Stark Adam . . . „ —.20 
Haber Ferencz . . „ —.20 
Krippendorfer Fried. „ —.30 
Schlett Ferenz . . „ —.50 
Spizel Iózsef . . . „ —.50 
Dumitru Popoviciü . ., —.50 
Vraciù Pavel . . . „ —.20 
Alexiü Pascu . . . „ 1.— 
Teotil Holerga . . . „ —.20 
Georgiu Varodi . . „ —.20 
Mogoş Ioan . . . „ —.50 
Biriş Petruţ . . . „ —.50 
Câmpean Dumitru . „ —.50 
Todoran Ioan . . . „ 1.— 
Drechsler Ferencz . „ —.40 
Moïse Furdui . . . „ —.40 
Petru A. Mihuţ preot 

gr. or „ 1.— 
Vasile Pipoş . . . „ 1.— 
Wiliam Bach . . . „ 1.— 
Szegesvári Ferencz sen. „ —.20 
Iriuue Petru . . . „ 1.— 
Voian Petru . . . „ —.40 
Kankó Lajos . . . „ —.50 
Adela Iovan . . . „ —.20 
Braşovian Ferencz iun. „ 1.— 
Sabin I. Piso . . . „ 1.— 
Niderhofer Károly . „ —-40 
Altman Iózsef . . . „ —.20 

39.30 
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Repiczki Ferencz . . „ —.40 
Szegesvári Ferenczïuu. „ —.40 
X. Y , - . 4 0 
Mogoşan George . . „ —.50 
Pëtrut Taub . . . „ —.40 
Adolfina Blaşan . . „ 1.— 
Drosida Blaşan . . „ —.10 
Petru Vinţan . . . „ —.20 
Hellmuth Ignácz . . „ 1.— 
Bis. gr. cat. din Să-

cărîmb . . . . „ 5.— 
Fondul district Ba-

bolueî „ 3 .— 
Ioachim Crişan . . „ —.50 
Erimia Necşa . . . „ —.20 
Boianţ Nicolae . . „ —.20 
Benţa Nicolae . . . „ —.10 
Filip Filipescu . . . „ —.10 fl. 56.90 
Din Gioagiul inf. tot pe 1. Nr 

132 delà: 
Georgiu Papp preot fl. 2 .— 
Bis. gr. cat. Gioagiu „ 3 .— 
Rafael David . . . „ —.10 
Ferenez Samu . . . „ —.10 
Boilă Dănilă . . . „ —.30 
Daniil Pop . . . . „ —.50 
Solomon Elias . . . „ —.30 
Pueril Ioan . . . „ —.20 
Herzlinger . . . . „ —.30 
Erdélyi Gyula . . . „ —.50 
Felter Hermán . . „ —.20 
Weinberger . . . „ —.20 
Salamon Ferenez . . „ —.20 
Leopold Kaufman . „ —.20 
Salamon Leopold . . „ —.50 
Ilieş Ioan . . . . „ —.20 
Urbach Iózsef . . . „ —.20 
Avram Cizmaş . . . „ —.20 
Oancea Dumitru . . „ —.10 
Óncea Nicolae. . . „ —.10 
Buduman Ioan . . „ —.20 
Fistiş Todor . . . „ —.20 
Andreiü Torna . . „ —.10 
Luca Boţea . . . „ —.25 
Safta Persec . . . „ —.10 
Rus Nicolae . . . „ —.10 
Rosengarten Armin . „ —.20 
Kercsedi K. . . . „ —.20 
Mahler David . . . » —.10 
Lup Ispas . . . . „ —.10 
Lup Ioan . . . . „ —.20 
Pojoni Gligor . . . „ — 1 0 fl. 11.25 
15. Din districtul Vlpiel Trăiam 

s'a colectat prin protopopul 
din Grădişte delà: 

Pop Avei Bociat protop. 
în Grădişte . . . fl. 15.— 

Claudina P. Bociat 
protopopesă . . . „ 5.— 

Nicolau Trimbiţoniu 
înveţătoriu . . . „ 5.— 

Fondul seolast. . . „ 10.— 
Institutul de credit 

„Ulpiana" . . . „ 10.— 
Din bucate delà popor „ 4.50 
Poporulînofertebanale „ —.36 
Simon Hermann comere. „ 1.— 
Simon Adolf eomerc.. „ 1.— 
Brazovay Zoltán not. „ —.50 
Samoil Bercovits . . „ —.50 
Barabás Iános resp. 

finanţ —.50 
Szonda Zacharias . . „ —.50 
Gossa bisericéscà . . „ 1.— 
Iovan Todor econom ,, —.20 
George Radulis . . „ —.10 
Lăscuţ Oproni . . . „ —.10 
Ión Zgircea . . . „ —.10 
Adam Zgirciu . . . „ —.10 
Simeon Teboni . . „ —.10 
Cassa bis. Brazova . „ 1.— 
Cziszér Ferenc adj. not. „ —.50 fl. 57.06 
Din comuna Ostrov delà: 
Carol Schmidt Stoica 

preot 
Beniamin Densuşan 

înveţ 
Ioan Lăpădatoniu. . 
Mihaiu Gruiţoniu . . 
Max. Bercoviciu . . 
Fondul şcolei . . . 
Solomon Bercovici . 

fl 10.— 

11 2 — 
11 1.— 
)) —.40 
ţi —.30 
11 2.20 
)> - . 2 0 

1 1 —.20 
1 1 —.20 
1 1 —.20 

» 1 —.20 
1 1 —.20 
î) —.20 
1 1 —.20 
1 1 —.10 
1 ) —.10 
1 1 7.30 fi. 

fl. 5.— 
1 1 5.— 
1 1 5.— 
M 1.— 
1 1 —.50 
1 1 —.50 fl. 

1.— 
—.50 
—.30 fl. 

5.— 
1.— 
2.— 
1.— 

—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 

1.— 
—.10 
—.18 fl. 

2.— fl. 

Armie Lăpădatoniu . 
Francise Sárkó'zy . . 
Belau Bojin . . . 
Dumu Dumulescu 
Ianes Moiseşcu . . 
Lăpădat Lăpădatoniu 
Ianes Bojin . . . . 
Stefan Brail . . . 
Delà 5 economi . . 
Din bucate astrînse . 
Din Glopotiva delà: 
Andreiü Ionaş preot. 
Nicolau Câmpean înv. 
Cassa şcolei . . . 
Petru Iona cumerciant 
Visanti Draghiei . . 
Petru Petruc . . . 
Din Bouţăriul sup. delà: 
Andreiü P. Bociat preot fl. 
Demetriu Maniuţi . „ 
Colectă delà popor . „ 
Din Pescéna delà: 
Alesandru Rimbaş not. fl. 
Samson Popa preot . „ 
Cassa bisericéscà . „ 
Torna Iles . . . . „ 
Ianes Pocăi . . . „ 
Ianes Pasconiü . . „ 
Ioan Gârbaciu . . . „ 
Mihaiu Bojin . . . „ 
Alimpiu Miclăuşoni . „ 
Mânase Udroni . . „ 
Dănilă Giurconi . . „ 
Moïse Miclăuşoni . . „ 
Din Pesceniţa delà : 
Cassa bisericéscà . . fl. 
Ioan Vervoni . . . „ 
Delà 4 poporeni . . „ 
Din Bucova delà: 
Iostin Ţerean adm. par. fl. 
Din Zaîcanï delà: 
Mânase Pop preot . fl. 
Carol Pasca decente „ 
Din Ostrovel delà: 
Mihaiu Iubaş preot . fl. 
Din Valea-Delşi delà: 
Mihaiu Pop preot . fl. 
Adam Mateiu înveţ. . „ 
Din Bouţariu inf. delà: 
Romul Raea preot . fl. 
Cassa bisericéscà . . „ 
Cassa şcolei . . . „ 
Zacheiù Maciovan . „ 

N. N „ 
Eliseu Rica . . . „ 
Ana Raea . . . . „ 
Simion Simulescu . . „ 
Martin Raca . . . „ 
George Veran . . . „ 
Ioan Obresan . . . „ 
Domnesiu Raca . . „ 
George Raca . . . „ 
Panniţiu Raca . . . „ 
Nesia Raca . . . . „ 
Petru Silvăşan. . . „ 
Caiarina Silvăşan . „ 
George Silvăşan . . „ 
Ioan Aglicer . . . „ 
Diu Biu de mori delà: 
Ioan Bemat preot . fl. 
Augustin P. Bocat iuv. „ 
Diu Păucinescî delà: 
Nieolaü P. Ţerean preot fl 
Stefan Ţarină înv. . „ 

Remus Aglicer din Bouţariu 
infer. trimite prin protopopul 
Ulpiei Traiane . . fl. 2.— 

„Lugoşana" institut de cred 
şi econ. în Lugoş . fl. 20.— 

Tit Procopian prof. în 
Tecuci . . . . l e i 5.— 

Teodor Pop Birlea a colectat 

25.-

17.-

1.80 

1.— 
1.— 

5.— 

fl. 

fl. 
3 . — 
1 . - fl. 

5.— 
5.— 
5.— 
1 — 

—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.05 
—.01 fl. 

fl. 10.10 

1.28 

2 — 

2.— 

5.— 

4 — 

18.20 

3 . — 
1,— 

2.— 
2.— 

Alesandru Costea protopopul 
Oarţei a colectat delà : 

Alesandru Costea . . fl. 5.— 
Ioan Marc preot . . „ 2 . - -
Mihaiu Pop preot . „ 2.— 
Vasiliu Vaida preot . „ 1.— 
Teodor Bohăţel preot „ 1.— 
Georgiu Pop preot . „ 1.— fl. 12.— 

George Suta par. în Kis-
Majtény a colectat delà urmă
torii : 

George Suta par.. . fl. 5.— 
Dumitru Maior înv. . „ —.50 
Poporul gr. cat. din 

Moftiu . . . . „ 4 .— fl. 9.50 
Ioan Christian protop. de 

Leta-mare a colectat pe 1. Nr 
110 delà: 

Ioan Christian . . . fl. 5.— 
Vasiliu Nyéky preot „ 2 .— 
Gregorii Borlan . . „ 5.— fl. 12.— 

Aureliu Orian preot gr. cat. 
în Csizér a colectat delà: 

Aureliu Orian . . . fl. 1.— 
Bis. gr. cat. Csizér „ 1.— fl. 2.— 

Zaharie Bran vprot. Bieï a 
colectat : 

1. Din Sâncelu pe 1. Nr 294 delà : 

fl. 

pe 1. Nr 238 delà: 
fl 5.— 

Vasilie David par. or. 1 1 5.— 
Teodor P. Birlea . . 1 1 5.— 
Macaveiu Cutean înv. 

gr. or 1 1 1.— 
Teodor Mămăligă econ. 1 1 1 — 
losif Negru primar . 1 1 1 — 
Ioan Bucur . . . . 1 1 1 — 
Sofia Negru . . . » 1.— fl. 20.— 

Zaharie Bran . . . fl. 10.— 
Teodor Pănăd^an inv. 1 1 1 — 
Georgiu Anuşca . . 1 1 1 — 
Bis. gr. cat. . . . 1 1 2.— 
Simion Comaniciu 1 1 —.40 
Teodor Bărbat . . 1 1 —.20 
Ştefau Frăţilă . . . 1 1 —.10 
Gligor Ciugudean 1 1 —.10 
Macaveiu Frăţilă . . 1 1 —.20 
Dumitru Bărbat . . 1 1 —.10 
Onu Grama . . . 1 1 —.50 
Ioan Oniga . . . . 1 1 —.33 
Tit Oniga . . . . 1 1 —.33 
Lucreţia Oniga . . 1 1 —.34 
Colecta în naturale 1 1 3 . — fl. 
2. Din Pănade pe 1. Nr 277 delà : 
Ioan Săbăduş . . . fl. 1.50 
Bis. gr. cat. . . . 11 5 . -
Georgiu Boldiş . . 11 —.30 
Ioan Frăţilă . . . 11 —.20 
Iacob Stupariu . . 11 —.20 
Poşa Chirilă . . . » —.34 
Alexa Marton . . . 1 ) —.08 
Onu Groze . . . . 1 ) —.20 
Ioan Chimpean . . t l —.10 fl. 
3. Diu Bia pe 1. Nr 279 delà: 
Bis. gr. cat. . . . fl. 5.— 
Ioan Horşa . . . . ) ! 1.— 
Gavrilă Todoran . . 11 1.— 
George German . . >1 1.— 
Axente Burza . . . 11 —.50 
Ioan Dulea . . . . 11 —.50 
Onu Dulea . . . . 11 —.50 
Onisie Dancu . . . 15 —.50 
George Capâlnean 1. Ion , 1 —.50 
George Groza . . . 11 —.50 
Aron Capâlnean . . 11 —.50 
George Capâlnean 1.0. 11 —.50 
George Hancaş . . 11 —.20 
George Dancu . . . 11 —.20 
Georgiu Cristea . . 11 —.25 
Din comună colectaţi 11 4.16 fl. 
4. Din Sânbenedic pe 1. Nr 281 

delà: 
George Popa . . . fi. —.20 

fl. 4.— George Raţ . . . 1 1 —.20 
Gerasim Botezan 1. Gl. 1 1 —.20 
Naftanailă Oancea 1 1 —.05 

fl. 2 — Ioan Spinean . . . 1 1 —.05 
Ioan Lazar . . . . 1 1 —.05 

fl. 20.— Isailă Pop . . . . 1 1 —.10 
G. Cheţan adm. par. 1 1 —.30 

fl. 2.40 Delà mai mulţi în 
naturale . . . . 1 1 —.45 fl. 

19.60 

7.92 

16.81 

1.55 
5. Din Valea Sasului pe 1. Nr 

282 delà: 
Vas. Smigelschi preot fl. 3 . — 
Emanuil Andrea . . „ 1.— 
Ştefan Oltean cur. 

prim „ —.50 
Ioan Nemeş . . . „ —.30 
Moïse Ioan . . . . „ 1.— fl. 5.80 

Suma fl. 15148.47 


